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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета: озброєння майбутніх фахівців теоретичними знаннями, лінгвістичними, 

лінгводидактичними й психофізіологічними засадами навчання рідної мови та 

формування у них практичних умінь і навичок, за допомогою яких вони зможуть 

досягти високого науково-методичного рівня освітньо-виховної роботи з розвитку 

мовлення у різних вікових групах закладу дошкільної освіти відповідно до 

державних стандартів вищої школи та Базового компонента дошкільної освіти. 

Завдання: 

 розкрити методологiчнi й теоретичнi засади методики навчання дiтей рідної 

мови; 

 ознайомити студентiв з програмами, завданнями та змiстом навчання дiтей 

рідної мови в дошкільних закладах; 

 озброїти студентів теоретико-методичними знаннями щодо роботи з 

художніми текстами і дитячою книгою в закладі дошкільної освіти; 

 ознайомити студентів з психофізіологічними особливостями сприймання, 

запам’ятовування, розуміння і відтворювання дошкільниками художніх 

текстів різних жанрів та враховувати їх у практичній роботі з дітьми; 

 ознайомити зі змістом, формами і методами роботи з художніми текстами з 

урахуванням вікової групи та індивідуально-психологічних особливостей 

дітей; 

 озброїти студентів практичними вміннями і навичками роботи з дiтьми 

щодо навчання їх рідної мови; 

 сформувати вміння узагальнювати і розповсюджувати передовой 

інноваційний педагогічний досвід з навчання дошкiльникiв рідної мови, 

роботи з художньо-мовленнєвої діяльності; 

 стимулювати розробку нових інноваційних методик роботи з художньою 

літературою та навчання мовлення в закладах дошкільної освіти. 

 

Місце навчальної дисципліни в освітній програмі 

Дисципліна «Дошкільна лінгводидактика з методикою організації художньо-

мовленнєвої діяльності» відноситься до циклу дисциплін професійної підготовки 

(нормативна частина) і вивчається протягом третього та четвертого семестрів. 

 

Передумови для вивчення дисципліни 

«Дошкільна лінгводидактика з методикою організації художньо-мовленнєвої 

діяльності» як теоретична і практична навчальна дисципліна перебуває у тісному 

взаємозв’язку з дисциплінами, які висвітлюють закономірності й механізми мови, 

мовлення, мовленнєвої діяльності, процесів розвитку мовлення, зокрема 

філософією, психологією (особливо віковою, педагогічною, психолінгвістикою), 

анатомією і фізіологією, лінгвістичними й педагогічними циклами дисциплін 

(«Етнопедагогіка», «Народознавство», «Методика проведення занять з 

народознавства у дошкільному закладі», «Сучасна українська лiтературна мова», 
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«Дитяча лiтература», «Ознайомлення дітей з суспільним довкіллям», «Культура 

мовлення і виразне читання», «Український фольклор та література для дітей»). 

Результати навчання 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студенти повинні 

знати: наукові філософські, психологічні, природничі засади процесу навчання 

рідної мови у дошкільному закладі; одиниці мови та правила їх поєднання; знати 

відомості про мову як систему варіативних технологій розвитку мовлення і 

навчання рідної мови дітей (від народження до 6 років); 

вміти:  
здійснювати порівняльний аналіз мовних одиниць на будь-якому рівні, що є 

обов'язковою умовою ефективності розроблення навчальних технологій з 

кожного розділу методики для організації мовленнєвої діяльності та спілкування 

дітей дошкільного віку; спілкуватись рідною мовою у різноманітних ситуаціях 

навчально-мовленнєвої діяльності з урахуванням соціальних норм поведінки; 

орієнтуватись у нормативних освітянських документах і керуватися провідними 

положеннями у професійній діяльності, зокрема Базовим компонентом 

дошкільної освіти, Базовою й тематичними програмами та навчально-

методичними посібниками з розвитку мовлення дітей на різних етапах 

дошкільного періоду; організовувати ефективне навчання мови, налагоджувати 

зворотний зв’язок, конкретизувати навчальні цілі й на цій основі вдосконалювати 

процес навчання дітей мови; застосовувати на практиці основні положення 

методичної науки про навчання дітей мови; планувати різні види робіт з розвитку 

мовлення: у різних вікових групах, із дітьми різних категорій і за різних 

соціальних умов (обдаровані діти, діти з тимчасовими затримками мовленнєвого 

розвитку, з мовленнєвими вадами, або ті, які виховуються у дошкільних закладах 

різного типу (спеціалізованих, профільних та інших) - у дитячих будинках та 

будинках для немовлят, у сім’ї); коригувати відхилення і вади у мовленні дітей 

дошкільного віку; оцінювати навчально-мовленнєву діяльності дітей, професійно-

мовленнєву діяльності педагогів, самооцінювати ефективність здійсненого 

процесу навчання мови. 

 

3. Програма навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль І. Теоретичні засади розвитку мовлення дошкільників 

Тема № 1. Теоретико-методологічні засади дошкільної лінгводидактики 

 Дошкільна лінгводидактика – педагогічна наука, яка вивчає закономірності 

розвитку рідного мовлення дітьми дошкільного віку в дитячому садку. Предмет, 

об’єкт, зміст і завдання дошкільної лінгводидактики як наукової дисципліни. 

 Мова як суспільне явище, суспільний характер походження мови, мова як 

засіб спілкування, взаємозв’язок мови й мислення, мова та історія, роль чуттєвого 

досвіду в розвитку мови, практика – критерій істини. 

 Фізіологічні основи методики розвитку мови. Вчення І. П. Павлова про дві 

сигнальні системи; А. Г. Іванова-Смоленського й Н. І. Красногорського про 
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становлення другої сигнальної системи в дітей; будова центральної й 

периферійної частини мовного апарату. 

 Психологічні основи методики розвитку мови: мова, мовлення, мовна 

діяльність, навчально-мовленнєва діяльність. Вчення Л. С. Виготського про мовні 

функції. Критика ним егоцентричного мовлення Ж. Піаже. С. Л. Рубінштейн, Г. 

М. Леушина, З. М. Істоміна про навчання дітей зв’язної мови. Мовна періодизація 

розвитку дітей. О. М. Гвоздєв, Д, Б, Ельконін, Р. Є. Левіна, Л. Є. Журова про 

усвідомлення дітьми звукового аспекту мови. 

 Лінгводидактичні основи методики розвитку мови: знаки мови, функції 

мови й мовлення; навчання дітей рідної мови. 

 Закономірності розвитку й навчання дітей рідної мови: управління 

мускулами мовного апарату, засвоєння лексичних і граматичних значень, 

виразності мови, чуття мови, координація в розвитку усної й письмової мови. 

 Принципи засвоєння і навчання дітей рідної мови. Врахування 

загальнодидактичних принципів навчання: принцип виховуваючого навчання, 

єдності навчання з життям, теорії з практикою, усвідомленість, послідовність, 

систематичність, науковість, наочність, творча активність, доступність, міцність 

засвоєння знань, врахування індивідуальних особливостей. 

 Методичні принципи навчання. Загальні принципи: принцип уваги до 

матерії мови, розуміння мовних значень, оцінки виразності мови, розвиток чуття 

мови, випереджаючого розвитку усної мови, поступового прискорення темпів 

збагачення мови. 

 Часткові методичні принципи: комунікативна спрямованість навчання, 

навчання мови як діяльності, активна мовна практика, організація спостережень 

над мовним матеріалом, комплексний підхід до розвитку всіх аспектів мови, 

мотивація мовної діяльності, вплив художньої літератури на мовний розвиток 

дітей. 

 Спеціальні методичні принципи в словниковій роботі, граматичній 

правильності, звуковій культурі, зв’язній мові. 

 Методи наукового дослідження в методиці: спостереження, бесіда, 

психолого-педагогічний експеримент, діагностичні методики та інші. Їх значення 

й методика використання. Зв’язок методики розвитку мови з іншими науками. 

 

Змістовий модуль ІІ. Історія становлення та розвитку дошкільної 

лінгводидактики. Завдання, зміст, засоби, форми, методи та прийоми 

розвитку мовлення дітей 

Тема № 2. Історія становлення дошкільної лінгводидактики 

 Погляди Я. А. Коменського на навчання дітей рідною мовою. Його роботи 

«Материнська школа» та «Чуттєвий світ в картинках». 

 І. І. Срезневський та його книга «Про вивчення рідної мови взагалі й 

особливо в дитячому віці». Правила розвитку мови. 

 Вчення К. Д. Ушинського про рідну мову. Стаття і книга «Рідне слово». 

Його думки про час початку навчання грамоти, про наочне навчання, про 

використання художньої літератури в розвитку мови дітей. 
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 Лінгводидактична концепція Софії Русової. 

 «Рідномовні обов’язки» І. Огієнка. О.Ольжич: національне виховання 

українського дошкілля. 

 Є. І. Тихєєва – основоположник методики навчання дітей рідної мови. 

Книга Є. І. Тихєєвої «Розвиток мови дітей» та «Ігри і заняття з маленькими 

дітьми». Діяльнісний підхід до розвитку мови дітей. Є. І. Тихєєва про засоби й 

методи навчання дітей рідної мови: спостереження, дидактичні ігри та вправи, 

екскурсії-огляди, картинки, заняття по живому слову. 

 Внесок В. О. Сухомлинського в розвиток ідей методики навчання дітей 

рідної мови. Книга В. О. Сухомлинського «Серце віддаю дітям». В. О. 

Сухомлинський про шляхи розвитку мови: подорожі в природу, розвиток 

поетичного слуху, навчання розповідання й самостійного складання казок, 

навчання грамоти. 

 Розробка методики навчання дітей рідної мови на сучасному етапі 

(О.Лещенко, Н.Савельєва, В.Коник, А.Іваненко та ін.). 

 Внесок українських вчених у методику розвитку мови дітей та 

ознайомлення з навколишнім (А. М. Богуш, О. Жильцова, Н. П. Орланова, О. М. 

Лещенко, Л. І. Глухенька, А. П. Іваненко, В. І. Коник О.Коненко та ін.). Аналіз 

методичних посібників з розвитку мови та ознайомлення з навколишнім. 

 

Тема № 3. Завдання, зміст, засоби, форми, методи і прийоми розвитку 

мовлення дітей 

 Значення рідної мови у вихованні дітей. 

 Роль слова в розумовому розвитку дітей. Конституція України про мову. 

 Завдання дошкільних закладів у розвитку мови та ознайомлення з 

навколишнім: розвиток загальної мовної культури й культури спілкування, 

розвиток зв’язної мови (діалогічної та монологічної), збагачення, уточнення й 

закріплення словника в процесі ознайомлення з явищами навколишнього життя, 

виховання звукової культури мови, формування граматичної правильності мови, 

ознайомлення дітей з художньої літератури, навчання грамоти. 

 Зміст і завдання роботи з розвитку мови, ознайомлення з явищами 

навколишнього життя й художньої літератури в варіативних програмах виховання 

та навчання дітей в дитячому садку. Наукові основи й структура програм. 

 Засоби реалізації варіативних програм. Мова вихователя як засіб розвитку 

мови дітей. Значення мови вихователя й вимоги до неї: змістовність, точність, 

логічність, доступність, багатство словника, чиста звуковимова, виразність, 

образність, відповідність нормам літературної вимови. Вимоги до мови дітей. 

 Технічні засоби навчання, їх значення і місце на заняттях для ознайомлення 

з навколишнім і з художньої літератури. Художня література й організація 

спілкування дітей як засоби розвитку мови. 

 Форми роботи з розвитку мови в дитячому садку: навчання на заняттях, 

навчання і розвиток мови дітей у повсякденному житті. 

 Заняття як основна форма навчання дітей рідної мови. Види занять. 

Особливості занять з розвитку мови, ознайомлення з навколишнім, з художньої 
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літератури. Специфіка занять у різновікових групах і цілодобових групах 

дитячого садка. 

 Методи й прийоми розвитку та навчання рідній мові в дитячому садку. 

Загальне поняття про методи й прийоми. Наочні методи навчання, їх 

характеристика. Взаємозв’язок слова і наочності. 

 Словесні методи навчання, їх характеристика. 

 Практичні та ігрові методи навчання, їх характеристика. Взаємозв’язок і 

взаємозалежність методів навчання. 

 Прийоми навчання дітей рідної мови. Зразок мови вихователя й вимоги до 

нього. Запитання вихователя й вимоги до них. 

 Умови успішного виконання програми з розвитку мови. Дидактичний та 

наочний матеріал з розвитку мови. 

 

Змістовий модуль ІІІ. Теорія і методика розвитку мовлення дітей у ранньому 

віці 

Тема № 4. Розвиток мови дітей раннього віку 

 Значення мови дітей раннього віку. Необхідність цілеспрямованого 

керівництва розвитком мови дітей з боку дорослих. Перший рік життя. 

Становлення мови дітей першого року життя. Особливості домовного періоду. 

Розвиток слухового й зорового зосередження під час спілкування з дорослими. 

Розвиток голосових реакцій (гукання, гуління, лепет), наслідування звукам і 

словам. Розвиток розуміння мови оточуючих, поява перших усвідомлених слів. 

Орієнтовні показники розвитку мови дітей. 

 Варіативні програми виховання й навчання в дитячому садку про зміст та 

завдання розвитку мови дітей першого року життя. Шляхи розвитку мови дітей 

першої групи раннього віку: розвиток домовних проявів і наслідування звуків, 

розвиток розуміння мови, навчання дітей вимови перших усвідомлених слів. 

 Методика проведення ігор-занять з розвитку мови. Прийоми організації 

індивідуальних і групових ігор-занять. Використання картинки й художньої 

літератури в роботі з дітьми першого року життя. 

 Другий рік життя. Характеристика мови дітей другого року життя. Розвиток 

розуміння мови, фонематичного слуху, активної мови дітей. Специфіка засвоєння 

дітьми слів, темпи збагачення словника. Оволодіння граматичними елементами 

мови. Орієнтовані показники розвитку мови дітей. 

 Варіативні програми виховання й навчання в дитячому садку про зміст і 

завдання розвитку мови дітей, орієнтування в навколишньому на другому році 

життя. 

 Методика проведення занять з дітьми другого року життя, їх види й 

характеристика. Структура заняття. Використання на заняттях різноманітних 

прийомів навчання: показ з називанням, показ предметів у дії, зразок мови 

вихователя, повторення слів і речень, запитання, відшукування й пізнавання 

предметів, емоційно-ігрові прийоми. Використання картинок, показ інсценівок, 

читання й розповідання дітям (оповідання, казки, потішки, вірші). 
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 Керівництво розвитком мови дітей другого року життя в процесі 

спілкування вихователя з дітьми в повсякденному житті. Організація спілкування 

з дітьми старшого дошкільного віку. 

 Третій рік життя. Характеристика мови дітей третього року життя: розвиток 

розуміння мови, словниковий запас, звукова й граматична правильність мови, 

діалогічна мова, особливості засвоєння речень. 

 Спілкування як важлива умова розвитку активної мови дітей. Розмова 

вихователя з дітьми в повсякденному спілкуванні як метод розвитку діалогічної 

мови. Орієнтовні показники розвитку мови дітей. 

 Варіативні програми виховання й навчання в дитячому садку про зміст і 

завдання розвитку мови дітей третього року життя. 

 Методика розвитку мови дітей третього року життя. Види занять, їх 

кількість, специфіка проведення. Методи й прийоми розвитку мови та 

орієнтування в навколишньому на третьому році життя: спостереження, цільові 

прогулянки, розглядання предметів та бесіда про них. Розмови вихователя з 

дітьми, розповіді вихователя. Доручення мовного характеру, дидактичні ігри, 

бесіди-розповіді, бесіди за картинками, показ інсценівок, театрів, діафільмів, 

читання й розповідання казок, оповідань, віршів, потішок. Розвиток мови дітей у 

повсякденному житті. Характеристика посібників з розвитку мови дітей раннього 

віку. 

 

Змістовий модуль ІV. Теорія і методика розвитку мовлення дошкільників у 

навчально-мовленнєвій діяльності 

Тема № 5. Методика розвитку зв’язного мовлення 

 Поняття зв’язної мови. Види зв’язної мови (діалогічна, монологічна). 

Діалог, монолог. Ситуативне й контекстне мовлення. Форми й функції зв’язної 

мови, їх розвиток протягом дошкільного віку. Періодизація мовного розвитку. 

Особливості засвоєння дітьми дошкільного віку зв’язної мови. Сучасні 

дослідження проблеми розвитку зв’язного мовлення. 

 Методика розвитку діалогічного мовлення. Завдання й зміст розвитку 

діалогічної мови в дитячому садку. Розмова вихователя з дітьми в повсякденному 

спілкуванні – метод розвитку діалогічної мови. Вимоги до організації розмов, їх 

тематика й зміст у кожній віковій групі. Методика організації й проведення 

розмов з дітьми. Прийоми активізації мовлення мовчазних та соромливих дітей. 

 Бесіда – основний метод розвитку діалогічної мови. Види, зміст і тематика 

бесід. Значення бесід для розумового, морального та естетичного розвитку дітей. 

 Методика проведення бесіди: підготовка вихователя й дітей до бесіди, добір 

наочного, дидактичного, ілюстративного матеріалу та технічних засобів навчання 

до бесіди. Структура бесіди. Методичні прийоми розвитку діалогічної мови дітей 

в ході бесіди. Види запитань вихователя, вимоги до запитань та відповідей дітей. 

 Методика навчання дітей монологічної мови (розповідання). Зміст і 

завдання навчання дітей монологічної мови. Характеристика методів і прийомів 

навчання дітей монологічної мови. Види розповідей, їх класифікація, 
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послідовність введення різних видів розповідей, їх місце на заняттях з розвитку 

мови. 

 Навчання дітей розповіданню за дидактичними картинами. Значення картин 

у навчанні розповідання. Види розповідей за змістом картин. Методика навчання 

описових розповідей за картиною. Сюжетні і творчі розповіді. Місце розповідей 

за дидактичними картинами в структурі заняття з розвитку мови. Методика 

навчання дітей розповідання за картинами в різних вікових групах. 

 Навчання дітей розповідання за іграшками. Види розповідей. Описові 

розповіді, їх структура й прийоми навчання. Сюжетні розповіді за однією 

іграшкою та набором іграшок (за ігровою сюжетною обстановкою). Добір 

іграшок. Вимоги до них. Прийоми навчання розповідей за іграшками в різних 

вікових групах. Розповіді дітей з досвіду. Значення цього виду розповідей, вимоги 

до них. Тематика розповідей. Роль сенсорного досвіду в складанні розповідей. 

Методичні прийоми навчання розповідання з власного досвіду: зразок розповіді, 

план, вказівки. Методика навчання дітей складання листів. Добір матеріалу для 

змісту листа. Структура заняття й прийоми керівництва. 

 Переказ літературних творів. Суть переказу, його значення для розвитку 

зв’зної мови, пам’яті, мислення. Добір літературних творів до переказу, вимоги до 

них. Вимоги до дитячих переказів (усвідомленість, послідовність, точність, 

образність і граматична правильність мови, інтонаційна виразність, елементи 

творчої доробки). Структурні компоненти заняття. Методичні прийоми навчання 

дітей переказу: запитання, план, спільний, відображений переказ, підказка, 

переказ за частинами, за ролями, за малюнками, з використанням ТЗН, 

ілюстративного матеріалу, від першої особи, переказ з елементами драматизації 

та інсценування. Особливості навчання переказу в різних вікових групах. 

 Навчання творчого розповідання. Роль чуттєвого досвіду, розвиток 

самостійності і творчої уяви в ході розповідей. Види й тематика розповідей: 

складання розповідей за опорними словами, продовження початку розповіді 

(казки) вихователя, складання початку до кінцівки розповіді (казки) вихователя, 

творчі розповіді на тему, розповіді про смішні епізоди, про одного героя, 

розповіді-мініатюри (етюди), самостійне складання казок, небувальщин, 

складання розповідей, аналогічним прочитаним. Методика проведення кожного з 

цих видів розповідей. Структурні компоненти заняття й методичні прийоми 

навчання творчого розповідання. 

 Використання дидактичних ігор, вправ, мовних логічних задач у навчанні 

зв’язної мови. Їх види, зміст, місце на заняттях з розвитку мови та в 

повсякденному спілкуванні. Розповіді дітей вихователю, товаришам. Розвиток 

пояснювальної, плануючої функції мови на заняттях і в різних видах діяльності. 

Значення розвитку зв’язної мови в підготовці дітей до школи. 

 

 Тема № 6. Методика словникової роботи 

 Закономірності засвоєння слова дитиною. Перші слова, їх специфіка й 

особливості. Етапи оволодіння словом. Критика теорії „відкриття” В. Штерна та 

Ш. Бюлера. Оволодіння значенням слова. Лексичне значення слів. Ступені 
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узагальнення слів за значеннями. Засвоєння дітьми прямого й переносного 

значення слів. Особливості словника дітей різного віку. 

 Завдання й зміст словникової роботи а різних групах дитячого садка. Добір 

слів для засвоєння дітьми. Словник-мінімум, тематичні словники. 

 Ускладнення вимог програми виховання до словника дітей у різних вікових 

групах. 

 Розширення словника на основі ознайомлення дітей з новими предметами, 

явищами оточуючого життя. 

 Введення нових слів у процесі поглиблення знань дітей про предмети, 

явища та їх відношення, якості, властивості; введення антонімів, синонімів, 

порівнянь; розвиток словника у процесі узагальнення про предмет та явища; 

введення слів, що означають елементарні поняття (видові, родові). 

 Принципи словникової роботи: тісний взаємозв’язок слова з фактами 

реальної дійсності, введення слів на основі активної пізнавальної діяльності; 

вирішення всіх завдань словникової роботи в єдності. Характеристика методів 

словникової роботи. 

 Ознайомлення дітей з явищами навколишнього життя – основа словникової 

роботи. Зміст програми ознайомлення дітей з навколишнім у різних вікових 

групах на заняттях та в повсякденному житті. 

 Методи й прийоми ознайомлення дітей з навколишнім і словникової роботи. 

 Спостереження, екскурсії, екскурсії-огляди, їх роль в ознайомленні з 

навколишнім. Методика проведення спостережень. Тематика екскурсій-оглядів та 

екскурсій за межі дитячого садка, методика їх проведення в різних вікових 

групах. 

 Розглядання предметів та бесіда про них. Їх роль в ознайомленні дітей з 

якостями, властивостями предметів, матеріалів. Дидактичні картини, їх місце в 

ознайомленні дітей з навколишнім і в словниковій роботі. Види дидактичних 

картин і вимоги до них. Прийоми активізації дітей під час розглядання 

дидактичних картин. Види бесід за дидактичними картинами й методика їх 

проведення на заняттях по ознайомленню з навколишнім. 

 Методика використання репродукцій художніх картин. Види картин. 

Специфіка занять по ознайомленню дітей з сюжетними художніми картинами й 

портретами. 

Дослідження питань методики роботи з репродукціями художніх картин у 

дитячому садку. 

 Методи опосередкованого ознайомлення дітей з навколишнім і словникової 

роботи. Читання оповідань і віршів пізнавального змісту, відттворююча бесіда. 

 Усна народна творчість у словниковій роботі з дітьми. Методика 

використання загадок і прислів’їв у роботі з дітьми. 

 Дидактичні ігри й дидактичні вправи, їх види, зміст і методика проведення в 

різних вікових групах. Настільно-друковані ігри, народні хороводні ігри та їх 

місце в словниковій роботі. 

 Специфіка занять з словникової роботи, їх види й методика проведення: 

ознайомлення з якостями та властивостями предметів, заняття на формування 
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понять, узагальнень і класифікацію. Комплексні й тематичні заняття, методика їх 

проведення. 

 Розвиток словника в різних видах діяльності. Робота над словником на 

заняттях з усіх розділів програми виховання. 

 

 Тема № 7. Методика формування граматичної правильності мови 

 Загальне поняття про граматичну будову мови. Значення засвоєння 

граматичної будови мови для мовного розвитку дітей та підготовки їх до школи. 

 Становлення граматичної будови мови у дітей. Пасивне та активне 

засвоєння. О. М. Гвоздєв про періоди становлення граматичної будови мови. 

Особливості засвоєння дітьми речень. Оволодіння флексіями, узгодженнями й 

керуванням. 

 Закономірності засвоєння граматичних значень дітьми дошкільного віку. 

Дослідження радянськими вченими формування граматичної правильності мови у 

дітей. 

 Дитяче словотворення, його характеристика, види, типи, причини цього 

явища. Книга К. І. Чуковського „Від 2 до 5”. 

 Завдання й зміст формування граматичної правильності мови в дитячому 

садку. Умови, необхідні для засвоєння дітьми норм граматики. 

 Шляхи й методи формування граматичної правильності мови. Дидактичні 

ігри та вправи, їх місце у формуванні граматичної будови мови. 

 Спеціальні заняття на формування граматичної правильності мови, 

методика їх проведення. 

 Формування граматичної правильності мови в повсякденному житті та на 

заняттях з інших розділів програми. 

 

Тема № 8. Методика виховання звукової культури мови 

Закономірності засвоєння звука дитиною. Стадія крику й лепету. Дискусійні 

погляди на час появи й функції лепету. Значення домовних проявів у становленні 

звукової культури мови. Особливості засвоєння дітьми фонем. Періоди засвоєння 

дітьми фонем. Роль слухового й мовно-рухового аналізаторів у засвоєнні дітьми 

звуків. 

 Сприймання звуків на слух і їх артикуляція. Усвідомлення звукового 

аспекту рідної мови. Дослідження радянських вчених (О. Гвоздєв, С. Бернштейн, 

В. Бельтюков, Н. Швачкін, Д. Ельконін, Л. Журова та ін.) засвоєння дітьми 

звукового аспекту мови. 

 Поняття звукової культури мови: фонетична й орфоепічна правильність 

мови, дикція, мовне дихання, фонематичний і мовний слух, темп мови, сила 

голосу, інтонаційна виразність мови. Характеристика компонентів звукової 

культури мови. 

 Передумови виховання звукової культури мови в дитячому садку: розвиток 

слухового й мовно-рухового аналізаторів, фонематичного слуху, гігієна нервової 

системи, охорона органів слуху, мови, носоглотки; правильна мова оточуючих, 
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активна мовна практика, наявність дидактичного матеріалу, спільна робота 

дитячого садка й сім’ї. 

 Особливості звуковимови дітьми різних вікових груп. 

 Завдання й зміст виховання звукової культури мови. Прийоми 

індивідуальної перевірки звуковимови дітей. 

 Система роботи щодо виховання звукової культури мови: розвиток слухової 

уваги, фонематичного слуху, мовного дихання, дикції, сили голосу, інтонації. 

Фронтальна та індивідуальна робота з дітьми. 

 Дидактичні ігри й вправи на виховання звукової культури мови. 

 Види занять, їх структура, обладнання наочним і дидактичним матеріалом. 

Методика їх проведення в різних вікових групах. 

 Виховання виразності мови. Завдання й зміст цієї роботи в різних вікових 

групах. Навчання виразності мови на заняттях, прийоми роботи. 

 Виховання звукової культури мови в повсякденному житті й на інших 

заняттях. 
 

Змістовий модуль V. Теорія та технологія розвитку мовлення дітей у 

художньо-мовленнєвій діяльності 

Тема № 9. Художня діяльність і художня творчість у дошкільному віці 

Підходи вітчизняних та зарубіжних вчених до проблеми дитячої художньої 

творчості. Співвідношення понять «креативність» і «творчість». Роль 

самостійності та ініціативності як базисних особистісних якостей дитини у 

творчій діяльності. 

Вчення психологів П.Блонського, Д.Ельконіна, О.Лєонтьєва, М. Маркової 

про передумови дитячої творчості. 

Показники художньо-творчої діяльності дітей за Н.Ветлугіною. 

Форми здійснення художньо-творчої діяльності у дошкільному закладі. 

Сутність і характеристика художньо-мовленнєвої діяльності. 

Структура художньо-мовленнєвої діяльності. Місце і роль творчості у 

структурі художньо-мовленнєвої діяльності. Визначення видів художньо-

мовленнєвої діяльності: образотворчо-мовленнєвої, театрально-мовленнєвої, 

музично-мовленнєвої, літературно-мовленнєвої. Взаємодія і взаємозбагачення 

різних форм мовленнєвої творчості. 

Жанри літературного мистецтва. Взаємозв’язок різних видів мистецтв як 

найбільш ефективна умова естетичного розвитку дошкільників. Художній образ 

як об’єднувальний чинник синтезу мистецтва. 

Функції художньої літератури: інформаційно-освітня, виховна, 

національно-духовна, історична, культуроносна, естетична, розважальна. 

Усна народна творчість і її зв’язок з художньою літературою. Жанрова 

характеристика українського фольклору. Характеристика різних жанрів 

української народної творчості. Жанри художньої прози: різні види казок. 

Документальна проза: легенди, перекази. оповідки, народні оповідання. Поетична 

народна творчість: приказки, примовки, прислів’я. загадки, прикмети, каламбури, 

вітання, прокльони, побажання, афоризми небилиці, нісенітниці, пісні, голосили, 

думи тощо. Епічний жанр народної творчості: думи, балади, історичні пісні. 
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Прояви мовленнєвої творчості дітей. 

Змістова характеристика художньо-мовленнєвої діяльності. Показники 

готовності дитини до здійснення художньо-мовленнєвої діяльності: когнітивно-

мовленнєва, виразно-емоційна, поетично-емоційна, оцінювально-етична, 

театрально-ігрова компетенції. 

Принципи добору художніх творів для дітей: висока художня майстерність 

твору; образність, жвавість мови твору, її відповідність літературним нормам; 

цікавий сюжет твору; простота і чіткість композиції; доступність художнього 

твору дитині; новизна і контрастність змісту; конкретні педагогічні завдання, для 

розв’язання яких добирається художній твір. 

Принципи ознайомлення дітей з художніми творами: емоційно-виразного 

читання художнього твору; усвідомлення й розуміння дітьми змісту художнього 

твору; повторюваність читання; включення дітей в активну пізнавальну діяльність 

за змістом художнього твору; взаємозв’язок пізнавальних, виховних і 

мовленнєвих завдань; тематичне читання творів; оцінювання дітьми змісту 

художнього твору. 

Завдання формування художньо-мовленнєвої компетенції в дітей 

дошкільного віку. 

Особливості художньо-естетичного сприймання дітей дошкільного віку. 

Оцінно-етичні судження у структурі художньо-мовленнєвої діяльності дітей 

дошкільного віку. 

 

Тема № 10. Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності 

Методика ознайомлення дітей з різними жанрами усної народної творчості: 

прислів’ями і приказками, загадками, скоромовками, лічилками, забавлянками та 

ін. 

Методика роботи з казкою. Структура заняття з ознайомлення дітей з 

казкою. 

Методика читання дітям художніх творів. Ознайомлення дітей з творчістю 

Т.Г.Шевченка, Лесі Українки, Олени Пчілки, Івана Франка, Л.І.Глібова, 

П.А.Грабовського, М.М.Коцюбинського, Я.І.Щоголіва, Олександра Олеся, 

С.В.Васильченка, П.Г.Тичини, М.Т.Рильського, В.М.Сосюри, Н.Л.Забіли, 

П.М.Воронька, В.А.Симоненка, В.О.Сухомлинського, Л.В.Костенко, 

А.Г.Костецького, О.Ю.Орача, С.Г.Пушика, Марійки Підгірянки, Іванни Блажевич. 

Структура заняття з читання художнього твору. 

Методика проведення літературних вікторин, літературних ранків і вечорів. 

Робота у куточку книги. 

Завдання морально-етичного виховання дітей. Значення морально-етичних 

бесід. Типи та види бесід: колективні, групові, індивідуальні. Методика 

проведення бесід на морально-етичні теми. Структура етичної бесіди. 

Методика роботи з художніми ілюстраціями. Значення ілюстрацій у 

сприйнятті художнього твору дітьми. Основні зображувальні засоби ілюстрацій.  
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Методика роботи з поетичними творами у дошкільному закладі. 

Особливості сприймання дітьми поетичних творів. Методика заучування віршів 

дітьми. 

Розвиток словесної творчості на літературних заняттях. 

Формування почуття гумору в дошкільнят. 
 

Тема № 11. Організація та керівництво театрально-мовленнєвою, 

образотворчо-мовленнєвою, художньо-мовленнєвою діяльністю дітей 
Визначення театрально-мовленнєвої діяльності. Класифікація видів 

театралізованої діяльності за способом організації, за змістом театралізованої 

діяльності, за видами ігрового матеріалу. Змістові компоненти театралізованої 

діяльності. Види театру. Особливості театралізованої діяльності в межах кожного 

вікового періоду. Керівництво театралізованою діяльністю з боку вихователя. 

Прийоми опосередкованого педагогічного впливу. 

Організація і проведення театральних вистав у дошкільному закладі. 

Драматизація та інсценування художніх творів. 

Визначення театрально-мовленнєвої компетенції. 

Визначення образотворчо-мовленнєвої діяльності. Форми поєднання 

зображувальної діяльності і мовлення. 

Методика розвитку мовлення у процесі образотворчої діяльності. 

Інтегровані заняття в образотворчо-мовленнєвій діяльності. 

Визначення образотворчо-мовленнєвої компетенції. 

Визначення музичної діяльності дітей дошкільного віку. Види музичної 

діяльності. Музичні здібності. Музична обдарованість. 

Визначення музично-мовленнєвої діяльності. Методика організації та 

керівництва музично-мовленнєвою діяльністю дітей. Організація свята 

української пісні. 

Визначення музично-мовленнєвої компетенції. 

 

4. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви 

змістових 

модулів і тем 

Кількість годин 

денна форма Заочна форма 

усьо

го 

у тому числі усьог

о 

у тому числі 

л п лаб. інд. с.р

. 

л п лаб. інд. с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Модуль 1 

Змістовий модуль І. Теоретичні засади розвитку мовлення дошкільників 
Тема 1. 

Теоретико-

методологічні 

засади 

дошкільної 

лінгводидактики 

18 4 4  - 10 18 2 2 - 1 13 
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Разом за 

змістовим 

модулем 1 

18 4 4  - 10 18 2 2 - 1 13 

Змістовий модуль ІІ. Історія становлення та розвитку дошкільної 

лінгводидактики. Завдання, зміст, засоби, форми, методи та прийоми 

розвитку мовлення дітей 
Тема 2. Історія 

становлення 

дошкільної 

лінгводидактики 

18 4 4  2 8 15 2 - - 1 12 

Тема 3. Завдання, 

зміст, засоби, 

форми, методи і 

прийоми 

розвитку 

мовлення дітей 

20 6 4  2 8 19 2 2 - 1 14 

Разом за 

змістовим 

модулем 2. 

38 1

0 

8  4 16 34 4 2 - 2 26 

Змістовий модуль ІІІ. Теорія і методика розвитку мовлення дітей у ранньому 

віці 
Тема 4. Розвиток 

мови дітей 

раннього віку 

22 4 4  4 10 19 2 2 - 1 14 

Разом за 

змістовим 

модулем 3. 

22 4 4  4 10 19 2 2 - 1 14 

Змістовий модуль ІV. Теорія і методика розвитку мовлення дошкільників у 

навчально-мовленнєвій діяльності 
Тема 5. Методика 

розвитку 

зв’язного 

мовлення 

21 6 4  2 9 21 4 2 - 1 14 

Тема 6. Методика 

словникової 

роботи й 

ознайомлення з 

навколишнім 

 

16 4 2  2 8 18 2 2 - 1 13 

Тема 7. 

Методика 

формування 

граматичної 

правильності 

мови 

16 4 2  2 8 18 2 2 - 1 13 

Тема 8. Методика 

виховання 

звукової культури 

мови 

16 4 2  2 8 18 2 2 - 1 13 

Разом за 69 1 1  8 33 75 1 8 - 4 53 
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змістовим 

модулем 4. 

8 0 0 

Змістовий модуль V. Теорія та технологія розвитку мовлення дітей у 

художньо-мовленнєвій діяльності 
Тема 9. 

Художня 

діяльність і 

художня 

творчість у 

дошкільному 

віці 

13 2 2  1 8 16 2 - - 1 13 

Тема 10. 

Методика 

організації 

художньо-

мовленнєвої 

діяльності 

20 6 4  2 8 18 2 2 - 1 13 

Тема 11. 

Організація та 

керівництво 

театрально-

мовленнєвою, 

образотворчо-

мовленнєвою, 

художньо-

мовленнєвою 

діяльністю дітей 

20 4 4  2 10 20 2 2 - 1 15 

Разом за 

змістовим 

модулем 5 

53 1

2 

1

0 

 5 26 54 6 4 - 3 41 

Усього годин  200 4

8 

3

6 

 21 95 200 2

4 

18 - 11 147 

 

ІНДЗ 10 - - - - 10 10 - - - - 10 

Усього 

годин 

210 4

8 

3

6 

- 21 105 210 2

4 

18 - 11 157 

 

5. Теми семінарських занять 
 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1. Теоретико-методологічні засади дошкільної лінгводидактики 4/2 

2. Історія становлення дошкільної лінгводидактики 4/- 

3. Завдання, зміст, засоби, форми, методи і прийоми розвитку 

мовлення дітей 

4/2 

4. Розвиток мови дітей раннього віку 4/2 

5. Методика розвитку зв’язного мовлення 4/2 

6. Методика словникової роботи й ознайомлення з навколишнім 2/2 
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7. Методика формування граматичної правильності мови 2/2 

8. Методика виховання звукової культури мови 2/2 

9. Художня діяльність і художня творчість у дошкільному віці 2/- 

10. Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності 4/2 

11. Організація та керівництво театрально-мовленнєвою, 

образотворчо-мовленнєвою, художньо-мовленнєвою діяльністю 

дітей 

4/2 

 Разом 36/18 
 

8. Самостійна робота 
 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1. Теоретико-методологічні засади дошкільної лінгводидактики 10/13 

2. Історія становлення дошкільної лінгводидактики 8/12 

3. Завдання, зміст, засоби, форми, методи і прийоми розвитку 

мовлення дітей 

8/14 

4. Розвиток мови дітей раннього віку 10/14 

5. Методика розвитку зв’язного мовлення 9/14 

6. Методика словникової роботи й ознайомлення з навколишнім 8/13 

7. Методика формування граматичної правильності мови 8/13 

8. Методика виховання звукової культури мови 8/13 

9. Художня діяльність і художня творчість у дошкільному віці 8/13 

10. Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності 8/13 

11. Організація та керівництво театрально-мовленнєвою, 

образотворчо-мовленнєвою, художньо-мовленнєвою 

діяльністю дітей 

10/15 

 ІНДЗ 10/10 

 Разом 105/157 
 

9. Індивідуальні навчально-дослідні завдання 

1. Проблема розвитку зв’язного мовлення дітей у педагогічній спадщині К.Д. 

Ушинського. 

2. Проблема розвитку словника дошкільників у педагогічній спадщині Є.І. 

Тихеєвої. 

3. Ідеї художньо-мовленнєвого розвитку дітей у творчості Софії Русової. 

4. Індивідуальний підхід до навчання дошкільників рідної мови. 

5. Особливості мовленнєвої роботи з дошкільниками (молодшого, середнього, 

старшого дошкільного віку) у процесі пізнавальних занять різного 

спрямування. 

6. Особливості засвоєння просторових понять у молодшому дошкільному віці. 

7. Особливості засвоєння математичних понять старшими дошкільниками 

засобами ігрової діяльності. 
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8. Особливості засвоєння природничих понять старшими дошкільниками у 

процесі організації прогулянок у природу. 

9. Особливості засвоєння музичних понять старшими дошкільниками у 

процесі вивчення музичної грамоти. 

10. Педагогічні умови застосування дидактичної наочності на заняттях з 

розвитку словника дітей дошкільного віку. 

11. Педагогічні умови збагачення словника дітей (молодшого, середнього, 

старшого дошкільного віку) у процесі проведення екскурсій. 

12. Педагогічні умови формування естетичної логосфери старших 

дошкільників у процесі образотворчої діяльності. 

13. Педагогічні умови формування естетичної логосфери старших 

дошкільників у процесі театралізованої діяльності. 

14. Педагогічні умови формування естетичної логосфери старших 

дошкільників у процесі музичних занять. 

15. Формування граматичної правильності мовлення дошкільників на основі 

застосування лексико-граматичних вправ. 

16. Формування виразності мовлення дошкільників засобами театралізованої 

діяльності. 

17. Особливості організації мовленнєвої роботи у різновіковій групі 

дошкільного закладу. 

18. Особливості мовленнєвого розвитку дошкільників різної статі. 

19. Лінгводидактичні і педагогічні умови ознайомлення дошкільників з 

багатозначними словами. 

20. Педагогічні умови збагачення лексики дошкільників на основі застосування 

прислів’їв та приказок. 

21. Зміст і форми роботи з сім’єю з розвитку мовлення і навчання дошкільників 

рідної мови. 

22. Специфіка організації мовленнєвої роботи з дітьми в новаторському 

напрямку Марії Монтессорі. 

23. Особливості організації мовленнєвої роботи з дошкільниками в 

малокомплектному дошкільному закладі. 

24. Педагогічні умови опанування дошкільниками узагальнених слів у процесі 

дослідно-пошукової діяльності. 

25. Педагогічні умови виховання у дошкільників стійкого інтересу до 

художнього слова засобами організації роботи в куточку книги. 
 

10. Методи навчання 

Лекції (у тому числі проблемного викладення), семінарські заняття (традиційні, 

комбіновані), індивідуальні заняття (консультації), самостійна робота студентів з 

підручниками та іншою навчальною літературою. 

 

11. Критерії оцінювання 
 

12. Засоби оцінювання 

Тести, модульні контрольні роботи, реферати, есе, презентації, екзамен. 
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13. Розподіл балів, які отримують студенти 
 

Поточне тестування та самостійна робота Підсумковий 

тест, 

екзамен 

Сума  

ЗМ1 ЗМ2 ЗМ3 ЗМ4 ЗМ5  

50 

 

100 Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 Т10 Т11 

5 4 4 5 5 5 5 5 4 4 4 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 
 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсової 

роботи, практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно  

 

зараховано 
82-89 В 

добре 
74-81 С 

64-73 D 
задовільно 

60-63 Е 

35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з 

можливістю повторного 

складання 

0-34 F 

незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

 

14. Інструменти, обладнання та програмне забезпечення 
 

15. Рекомендовані джерела інформації 

1. Алексеева М.М., Яшина В.И. Методика развития речи и обучения родному 

языку дошкольников: Учеб. Пособие для студ. высш. и сред. пед. учеб. заведений. 

-2-е изд., испр. –М.: Издательский центр «Академия», 1998. -400 с. 

2. Богуш А.М. Мовленнєвий розвиток дітей від народження до 7 років. 

Монографія. –К.: Видавничій Дім «Слово», 2004. -376 с. 

3. Богуш А.М., Гавриш Н.В. Дошкільна лінгводидактика: Теорія і методика 

навчання дітей рідної мови: Підручник / За ред.. А.М.Богуш. –К.: Вища шк.., 2007. 

-542 с. 

4. Богуш А.М., Луцан Н.І. Мовленнєво-ігрова діяльність дошкільників: 

мовленнєві ігри, ситуації, вправи. Видання друге, доповнене. Навчальний 

посібник. –К.: Видавничий Дім «Слово», 2012. -304 с. 

5. Богуш А.М. Методика розвитку рідної мови і ознайомлення з навколишнім у 

дошкільному закладі. Практикум: навч. посібник. –К.: Вища шк.., 1995. -192 с. 

6. Богуш А., Гавриш Н., Котик Т. Методика організації художньо-мовленнєвої 

діяльності дітей у дошкільних навчальних закладах. Підручник для студентів 

вищих навчальних закладів факультетів дошкільної освіти. –К.: Видавничій дім 

«Слово», 2006. -304 с. 
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7. Гавриш Н. Художнє слово і дитяче мовлення. –К.: Ред. загальнопед. газ., 2005. -

128 с. 

8. Гавриш Н. Методика розвитку зв'язного мовлення дітей дошкільного віку. 

Навчально-методичний посібник для студентів ВНЗ зі спеціальності «Дошкільне 

виховання», «Початкове навчання», викладачів, науковців, вихователів і 

методистів дошкільних закладів. –Луганськ: Альма-матер, 2004. -132 с. 
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НАВЧАЛЬНИЙ КОНТЕНТ 

 

Теми лекційних занять 

 

Змістовий модуль I. Теоретичні засади розвитку мовлення дошкільників 
 

 Лекція 1. Теоретико-методологічні засади дошкільної лінгводидактики 

План: 

1. Мовлення як об’єкт вивчення в контексті дитячого розвитку. Ключові 

поняття курсу: мовлення, мова, розвиток, методика, спілкування. 

2. Теоретичні основи розвитку мовлення дітей. 

3. Методологічні основи, лінгвістичні, психологічні, фізіологічні основи 

розвитку мовлення дітей. 

4. Закономірності мовленнєвого розвитку дітей на етапі дошкільного 

дитинства. 

 

Література: 

1. Богуш А.М., Гавриш Н.В. Дошкільна лінгводидактика: Теорія і методика 

навчання дітей рідної мови: Підручник / За ред.. А.М.Богуш. –К.: Вища шк., 

2007. –С. 6-68. 

2. Богуш А.М. Мовленнєвий розвиток дітей від народження до 7 років. 

Монографія. –К.: Видавничій Дім «Слово», 2004. С. 125-152 

3. Баєв Б.Ф. Психологiя внутрiшнього мовлення. -К.: Рад. шк., 1966. -с.73-89. 

4. Выготский Л.С. Мышление и речь. Собр. соч: В 6 т. -М.: Педагогика, 1982. -

Т.2, с.16-19, 306-307, 318-320. 

5. Головин Б.Н. Основы культуры речи: Уч. пособ. –М.: Высш. шк., 1980.-335 

с. 

6. Дошкiльна лiнгводидактика. Хрестоматiя. Навчальний посiбник для 

студентів вищих педагогічних навчальних закладів. /Упорядник Богуш А.М. 

Частина І та ІІ. -К.: Видавничий Дім «Слово», 2005, с. 9-98. 

7. Красногорский Н.И. Высшая нервная деятельность ребенка. -М.: Медгиз, 

1958.-с.109-110. 

8. Леонтьев А.А. Язык, речь, речевая деятельность. -М.: Просвещение, 1969. -

Гл.I. -с. 25-42. 

9. Лурия А.Р. Язык и сознание / Под.ред. Е.Д.Хомской –М.: Изд-во МГУ, 

1979. -320 с. 

10. Мельничук О.С. Мова як суспільне явище і як предмет сучасного 

мовознавства //Мовознавство. -1997. № 2-3. –С.3-19. 

11. Пиаже Ж. Речь и мышление ребенка. -М., Л., 1932., с. 29. 

12. Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии: В 2т. -М.: Педагогика, 1989. -

Т.I. 

13. Синиця I.О. Психологiя усного мовлення. -К.: Рад. шк. -1974. -с.10-14. 

14. Федоренко Л.П. Закономерности усвоения родного языка -М.: 

Просвещение, 1984. – С.10-29. 
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15. Щерба Л.В. Языковая система и речевая деятельность. –Л.: Наука,1974. -387 

с. 
 

Змістовий модуль ІІ. Історія становлення та розвитку дошкільної 

лінгводидактики. Завдання, зміст, засоби, форми, методи та прийоми 

розвитку мовлення дітей 
 

Лекція № 2. Історія становлення дошкільної лінгводидактики 

План: 

1. Історичні етапи становлення педагогічних систем мовленнєвого розвитку. 

Характеристика донаукового періоду. К.Д. Ушинський – основоположник 

первинного навчання дітей рідній мові. 

2. Є.І. Тихеєва та С. Русова – фундатори дошкільної лінгводидактики. 

3. Сучасний етап розвитку вітчизняної та зарубіжної лінгводидактики. 

4. Огляд сучасних програм організації мовленнєвої роботи з дошкільниками. 

 

Література: 

1. Богуш А.М., Гавриш Н.В. Дошкільна лінгводидактика: Теорія і методика 

навчання дітей рідної мови: Підручник / За ред.. А.М.Богуш. –К.: Вища шк., 

2007. –С. 102-165. 

2. Гребенщикова Е.А. Взгляды Е.И.Тихеевой в области развития речи детей // 

Тихеева Е.И. Развитие речи детей. 

3. Дошкiльна лiнгводидактика. Хрестоматiя. Навчальний посiбник для 

студентів вищих педагогічних навчальних закладів. /Упорядник Богуш А.М. 

Частина І та ІІ. -К.: Видавничий Дім «Слово», 2005, с. 99-213. 

4. Коменський Я.А. Материнська школа // Iсторiя дошкiльної педагогiки: 

Хрестоматiя / Упор. З.Н.Борисова, В.З.Смаль. -К.: Вища шк.,1990. 

5. Одоєвський В.Ф. Розмови з дiтьми // Iсторiя дошкiльної педагогiки: 

Хрестоматiя -К.: Вища шк., 1990. 

6. Одоєвський В.Ф. Наука до науки. // Iсторiя дошкiльної педагогiки: 

Хрестоматiя -К.: Вища шк., 1990. 

7. Русова С. Новi методи дошкiльного виховання. // Дошк. виховання. -1991 -

№ 11; 1992 - №2-3. 

8. Русова С. Вибранi педагогiчнi твори. -К.: Освiта, 1966, с. 103-126. 

9. Сухомлинський В.О. Серце вiддаю дiтям. // Вибр. твори: В 5 т.-К., 1977. -

Т.3. 

10. Срезневский И.И. Об изучении родного языка вообще и особенно в детском 

возрасте // Русское слово. -М.: Просвещение, 1986. –С. 107-123. 

11. Тихеева Е.И. Игры и занятия малых детей. -М., 1965. 

12. Тихеева Е.И. Развитие речи детей. -М.: Просвещение, 1981.-174 с. 

13. Ушинский К.Д. Рiдне слово. Час початку навчання. Про наочне навчання: 

Книга для учнiв “Рiдне слово” // Твори: В 6 т. -К.: Рад.шк.,1955. –Т.1. –

С.269-278. 
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Лекція № 3. Завдання, зміст, засоби, форми, методи і прийоми розвитку 

мовлення дітей 

План: 

1. Цілі і основні напрями роботи з розвитку мовлення дошкільників на різних 

етапах розвитку дошкільної освіти: навчання мови - розвиток мовлення – 

виховання мовної особистості. 

2. Зміст і завдання роботи з розвитку мовлення в сучасному дошкільному 

закладі. 

3. Базовий компонент дошкільної освіти про виховання мовної особистості. 

Програми розвитку мовлення дітей. 

4. Характеристика засобів реалізації програм. 

5. Форми навчання дітей рідної мови. 

6. Методи і прийоми навчання дітей рідної мови. 

 

Література: 

1. Богуш А.М., Гавриш Н.В. Дошкільна лінгводидактика: Теорія і методика 

навчання дітей рідної мови: Підручник / За ред. А.М.Богуш. –К.: Вища шк., 

2007. -542. С. 166-221. 

2. Богуш А.М. Заняття з розвитку мови в дитячому садку. -К.: Рад. шк., 1988. 

3. Богуш А.М., Луцан Н.І. Мовленнєво-ігрова діяльність дошкільників: 

мовленнєві ігри, ситуації, вправи. Навчально-методичний посібник. –К.: 

Видавничий Дім «Слово», 2008. -256 с. 

4. Дошкiльна лiнгводидактика. Хрестоматiя. Навчальний посiбник для 

студентів вищих педагогічних навчальних закладів. /Упорядник Богуш А.М. 

Частина І та ІІ. -К.: Видавничий Дім «Слово», 2005, с. 214-274. 

5. Богуш А.М. Мовленнєвий розвиток дітей від народження до 7 років. 

Монографія. –К.: Видавничій Дім «Слово», 2004. –С. 153-194. 

6. Витоки мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку: Програма та 

методичні рекомендації / Укл. А.М.Богуш. –К.: ІЗМН, 1997.-112 с. 

7. Дитина: Орiєнтований змiст виховання i навчання дiтей 3-7 рокiв у дитячих 

закладах. -К.: Освiта, 1993. 

8. Дитина в дошкiльнi роки: Керiвництво для вихователiв дитячих садкiв та 

батькiв. -Запорiжжя: Обл. вид-во, 1992. 

9. Дошкiльна лiнгводидактика. Хрестоматiя. Навчальний посiбник для 

студентів вищих педагогічних навчальних закладів. /Упорядник Богуш А.М. 

Частина І та ІІ. -К.: Видавничий Дім «Слово», 2005, с. 214-270. 

10. Крутій А.Л. Методика проведення занять із мовленнєвопасивними дітьми 

дошкільного віку. –Запоріжжя: ТОВ «ЛІПС.Лтд», 2003. -320 с. 

11. Малятко: Програма виховання дiтей дошкiльного вiку. -К., 1999. -276 с. 

12. Українське дошкiлля: Програма виховання у дитячому садку. -К.: Львiв, 

1991. 

13. Образ рiдного слова у мовному вихованнi // Культура української мови: 

Довiдник / За ред. В.М.Русанiвського. -К.: Либiдь, 1990. 

14. Антоненко-Давидович Б. Як ми говоримо. -К.: Либiдь, 1991. 
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15. Бабич Н.Д. Основи культури мовлення. -Львiв: Свiт, 1990. 

16. Коваль А.П. Культура української мови. -К., Наук. думка, 1978. 

17. Коваль А.П. Культура дiлового мовлення. -К.: Наук. думка, 1982. 

 

Змістовий модуль ІІІ. Теорія і методика розвитку мовлення дітей у ранньому 

віці 

Лекція № 4. Розвиток мови дітей раннього віку 

План: 

1. Загальна характеристика мовленнєвого розвитку на різних етапах 

дошкільного дитинства. 

2. Вивчення мови та розвиток мовлення на початкових етапах мовленнєвої 

діяльності. 

3. Специфіка організації мовленнєвої роботи з дітьми раннього віку. Види 

занять. 

4. Характеристика методів та прийомів. 

 

Література: 

1. Аванесова В. Н. Обучение самых маленьких в детском саду. –М.: 

Просвещение, 1968. 

2. Аксарина Н. М., Кривина С. М. Контроль за развитием и поведением детей 

раннего возраста. 

3. Бельтюков В. И. Об усвоении детьми звуков речи. –М.: Просвещение, 1964. 

4. Богуш А.М., Гавриш Н.В. Дошкільна лінгводидактика: Теорія і методика 

навчання дітей рідної мови: Підручник / За ред. А.М.Богуш. –К.: Вища шк., 

2007. –С.222-249. 

5. Богуш А. М. Мова дітей. –К.: Кобза, 2003. 144 с. 

6. Богуш А. М. Витоки мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку. –К.: 

Освіта, 1997. 

7. Богуш А. М. Развитие речи детей первых трёх лет жизни. – Одесса:ПНЦ 

АПН України, 1993. 

8. Богуш А.М. Мовленнєвий розвиток дітей від народження до 7 років. 

Монографія. –К.: Видавничій Дім «Слово», 2004. –С.9-107. 

9. Богуш А. М., Гавриш Н.В., Саприкіна О.В. Теорія і методика розвитку 

мовлення дітей раннього віку. Підручник для студентів вищих навчальних 

закладів факультетів дошкільної освіти. –К.: Видавничий Дім «Слово», 

2009. -408 с. 

10. Гербова В. Занятия по развитию речи детей третьего года жизни. –М.: 

Прсвещение, 1981. 

11. Гурковська Т. Дитина до трьох: психологічний портрет з рекомендаціями 

//Дошкільне виховання.- 2007. -№ 12. –С. 11-15. 

12. Дошкiльна лiнгводидактика. Хрестоматiя. Навчальний посiбник для 

студентів вищих педагогічних навчальних закладів. /Упорядник Богуш А.М. 

Частина І та ІІ. -К.: Видавничий Дім «Слово», 2005, с. 275-306. 
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13. Воспитание и обучение детей раннего возраста / Под ред. Л. Н. Павловой. –

М.: Просвещение, 1986. -176 с. 

14. Воспитание детей раннего возраста / Под ред. Г. М. Ляминой. –М.: 

Просвещение, 1974. 

15. Гербова В. В., Максаков А. И. Занятия по развитию речи в первой младшей 

группе детского сада. –М.: Просвещение, 1986. 

16. Дидактические игры и занятия с детьми раннего возраста / Под ред. С. Л. 

Новосёловой. –М.: Просвещение, 1985. 

17. Кольцова М. М. Ребёнок учится говорить. –М.: Сов. Россия, 1979. 

18. Максаков А. И. Правильно ли говорит ваш ребёнок. -М.: Просвещение, 

1982. 

19. Методичні рекомендації щодо розвитку мови дітей раннього віку. / Укл. 

Богуш А. М., Іваненко А. П. –К., 1987. 

20. Пантюхина Т. В. Особенности развития и воспитания детей третьего года 

жизни. –М., 1974. 

21. Петрова В. А. Занятия по развитию речи с детьми до трёх лет. –М.: 

Просвещение, 1970. 

22. Програма «Маляточко» / За ред. К.Л.Крутій. –Запоріжжя: ЛТД ЛІПС, 2000. 

23. Чуковский К.И. От двух до пяти: книга для родителей. –М.: Педагогика, 

1990. -384 с. 
 

Змістовий модуль ІV. Теорія і методика розвитку мовлення дошкільників у 

навчально-мовленнєвій діяльності 

Лекція 5. Методика розвитку зв’язного мовлення 

План: 

1. Оглядова характеристика мовлення дітей молодшого, середнього і старшого 

дошкільного віку. Передумови оволодіння зв’язним мовленням. 

2. Поняття зв’язного мовлення. Види зв’язного мовлення. 

3. Особливості засвоєння дітьми зв’язного мовлення. 

4. Сучасні дослідження проблеми розвитку зв’язного мовлення та технології 

навчання. 

5. Завдання і зміст розвитку діалогічного мовлення в дошкільному закладі. 

Вимоги до організації повсякденних розмов вихователя з дітьми, їх 

тематика та зміст у кожній віковій групі. 

6. Методика проведення бесід та полілогів, їх структура. Способи активізації 

розумової та мовленнєвої активності дітей у ході бесід. 

7. Типи запитань до дітей. Вимоги до запитань та відповідей на запитання 

дітей. 

 

Лекція 6. Методика розвитку зв’язного мовлення 

План: 

1. Зміст, завдання і методика навчання дітей монологічного мовлення в 

дошкільному віці. 

2. Характеристика методів і прийомів навчання монологічного мовлення. 
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3. Методика проведення занять з розвитку мовлення. Види занять, структура, 

специфіка проведення. 

4. Навчання розповідання за картинами, іграшками. 

5. Методика навчання дошкільників переказу літературних творів. Структура 

заняття та прийоми керівництва. 

 

Література: 

1. Алексеева М.М., Яшина В.И. Методика развития речи и обучения родному 

языку дошкольников: Учеб. пособие для студ. –М.: Изд. центр Академия, 

1997. -400 с. 

2. Базжина Т. В. Диалог на начальном этапе языкового развития // Детская 

речь – С.-Петербург, 1992. 

3. Богуш А.М., Гавриш Н.В. Дошкільна лінгводидактика: Теорія і методика 

навчання дітей рідної мови: Підручник / За ред. А.М.Богуш. –К.: Вища шк., 

2007. –С. 392-440. 

4. Богуш А.М. Мовленнєвий розвиток дітей від народження до 7 років. 

Монографія. –К.: Видавничій Дім «Слово», 2004. –С. 107-125. 

5. Виноградова Н. Ф. Умственное воспитание детей в процессе ознакомления 

с природой. –М ,1078. 

6. Гавриш Н. Методика розвитку зв᾽язного мовлення дітей дошкільного віку. / 

Навчально-методичний посібник для студентів ВНЗ спеціальностей 

«Дошкільне виховання» та «Початкове навчання». –Луганськ: «Альма-

матер», 2004. -131 с. 

7. Дошкiльна лiнгводидактика. Хрестоматiя. Навчальний посiбник для 

студентів вищих педагогічних навчальних закладів. /Упорядник Богуш А.М. 

Частина І та ІІ. -К.: Видавничий Дім «Слово», 2005, с. 307-404. 

8. Короткова Э. П. Беседа как средство развития речи у детей дошкольного 

возраста. – М., 1977. 

9. Короткова Е. П. Навчання розповіданню у дитячому садку. –М., 1984. 

10. Ладыженская Т. О. Система работы по развитию связной устной речи 

учеников. – М.: Просвещение, 1974. 

11. Маркова А. К. Периодизация речевого развития // Психология языка как 

средства общения. – М.: Педагогика, 1976. 

12. Психологія мовлення і психолінгвістика: навч. пос. для студентів ВНЗ / 

Під.ред. Л.О.Калмикової. –К.: Переяслав-Хмельницький педагогічний 

інститут, в-во «Фенікс», 2008. -235 с. 

13. Скалкин В. Л. Основы обучения устной иноязычной речи – М., 1981. 

14. Скалкин В. Л. Обучение диалогической речи. – К.: Рад. шк., 1989. 

15. Радина Е. И. Роль беседы в воспитательно-образовательной работе детского 

сада // Обучение в детском саду. – М., 1981. 

16. Рубинштейн С. Л. Основы общей психологии – М.: Педагогика, 1989. 

17. Синиця І. О. Психологія усного мовлення. –К.: Рад. шк., 1974. 

18. Ушакова О. С. Развитие связной речи // Психолого-педагогические вопросы 

развития речи в детском саду. – М., 1987. 
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Лекція 7. Методика словникової роботи 
План 

1. Закономірності засвоєння слів. Етапи оволодіння значенням слова. 

2. Завдання і зміст словникової роботи у різних вікових групах. 

3. Принципи словникової роботи. 

4. Характеристика методів і прийомів словникової роботи. Дидактичні ігри в 

розвитку словника. 

 

Література: 

1. Алексеева М.М., Яшина В.И. Методика развития речи и обучения родному 

языку дошкольников: Учеб. Пособие для студ. высш. и сред. пед. учеб. 

заведений. -2-е изд., испр. –М.: Издательский центр «Академия», 1998. -400 

с. 

2. Богуш А. М. Заняття з розвитку мови в дитячому садку. –К.: Рад. шк., 1988. 

3. Богуш А.М., Луцан Н.І. Мовленнєво-ігрова діяльність дошкільників: 

мовленнєві ігри, ситуації, вправи. Видання друге, доповнене. Навчальний 

посібник. –К.: Видавничий Дім «Слово», 2012. -304 с. 

4. Богуш А.М. Мовленнєвий розвиток дітей від народження до 7 років. 

Монографія. –К.: Видавничій Дім «Слово», 2004. –С.107-125. 

5. Богуш А.М., Гавриш Н.В. Дошкільна лінгводидактика: Теорія і методика 

навчання дітей рідної мови: Підручник / За ред.. А.М.Богуш. –К.: Вища 

шк.., 2007. С. 318-345. 

6. Дошкiльна лiнгводидактика. Хрестоматiя. Навчальний посiбник для 

студентів вищих педагогічних навчальних закладів. /Упорядник Богуш А.М. 

Частина І та ІІ. -К.: Видавничий Дім «Слово», 2005, с. 469-553. 

7. Тихеева Е. И. Словарь // Развитие речи детей. – М.: Просвещение, 1972. 

 

Лекція 8. Методика формування граматичної правильності мови 

План: 

1. Загальне поняття про граматичну будову мови. 

2. Становлення граматичної будови мовлення в дітей. Закономірності 

засвоєння граматичних значень у дошкільному дитинстві. 

3. Зміст, завдання, умови і способи формування граматично правильного 

мовлення дітей першого, другого, третього років життя. 

4. Методика проведення спеціальних занять, застосування лексико-

граматичних вправ та ігор із формування граматичної будова в 

повсякденному житті та інших видах занять. 

 

Лекція № 9. Методика виховання звукової культури мови 

План: 

1. Закономірності засвоєння звука дитиною. Значення домовних проявів у 

становленні звукової культури мовлення, їх характеристика. 

2. Поняття звукової культури мовлення, характеристика компонентів звукової 

культури мовлення. 
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3. Зміст, завдання, умови і способи виховання звукової культури мовлення. 

4. Методика виховання інтонаційної виразності мовлення дітей у процесі 

художньо-мовленнєвої діяльності. 

 

Література: 

1. Богуш А.М., Гавриш Н.В. Дошкільна лінгводидактика: Теорія і методика 

навчання дітей рідної мови: Підручник / За ред.. А.М.Богуш. –К.: Вища 

шк.., 2007. -С. 318-345. 

2. Богуш А.М. Мовленнєвий розвиток дітей від народження до 7 років. 

Монографія. –К.: Видавничій Дім «Слово», 2004. -С.107-125. 

3. Богуш А.М. Заняття з розвитку мови в дитячому садку. -К., 1988. 

4. Гавриш Н. сучасне заняття в дошкільному закладі. –Луганськ: Альма-матер, 

2008. -495 с. 

5. Кондратенко Т., Котирло В., Ладывир С. Обучение старших дошкольников. 

-К., 1986. 

6. Жильцова О.Л. Виховання правильної звуковимови у дiтей старшого 

дошкiльного вiку. -К., 1971. 

7. Максаков А.И. Правильно ли говорит ваш ребенок ?  -М., 1982. 

8. Развитие речи детей дошкольного возраста. / Под ред. Ф.А.Сохина. -М., 

1984. 

9. Фомичева М.Ф. Воспитание у детей правильного произношения. -М., 

Просвещение, 1980. 240 с. 

10. Филичёва Т.Б., Чевелева Н.А., Чиркина Г.В. Нарушения речи у детей. –М.: 

1993. 
 

Змістовий модуль V. Теорія та технологія розвитку мовлення дітей у 

художньо-мовленнєвій діяльності 

Тема № 10. Художня діяльність і художня творчість у дошкільному віці 

План: 

1. Сутність і структура художньо-мовленнєвої діяльності, функції. 

2. Основні змістові лінії: літературно-мовленнєва, образотворчо-мовленнєва, 

театрально-мовленнєва, музично-мовленнєва діяльність. 

3. Зміст і базисні характеристики ХМД. 
 

Лекція 11. Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності 

План: 

1. Значення художнього слова у мовленнєвому розвитку дошкільників. 

2. Джерела та жанри художнього читання. 

3. Форми роботи з книгою в дошкільному закладі. 

4. Види і типи занять із художньої літератури. 

5. Методика їх проведення у різних вікових групах. 

 

Лекція 12. Організація та керівництво театрально-мовленнєвою, 

образотворчо-мовленнєвою, художньо-мовленнєвою діяльністю дітей 
План: 
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1. Організація та керівництво театрально-мовленнєвою, образотворчо-

мовленнєвою, художньо-мовленнєвою діяльністю дітей. 

2. Розвиток мовлення у процесі театрально-мовленнєвої, образотворчо-

мовленнєвої, художньо-мовленнєвої діяльності дітей. 

3. Завдання і зміст розвитку мовлення у процесі театрально-мовленнєвої, 

образотворчо-мовленнєвої, художньо-мовленнєвої діяльності дітей. 

4. Види театрів. Драматизація та інсценування за змістом літературних творів 

у різних вікових групах. 

 

Література: 

1. Богуш А.М., Гавриш Н.В. Дошкільна лінгводидактика: Теорія і методика 

навчання дітей рідної мови: Підручник / За ред. А.М.Богуш. –К.: Вища шк., 

2007. -С. 441-451. 

2. Богуш А., Гавриш Н., Котик Т. Методика організації художньо-мовленнєвої 

діяльності дітей у дошкільних навчальних закладах. Підручник для 

студентів вищих навчальних закладів факультетів дошкільної освіти. –К.: 

Видавничій дім «Слово», 2006. -304 с. 

3. Богуш А.М., Монке О.С.Формування оцінно-етичних суджень у дітей 

старшого дошкільного віку: Монографія. -Одеса, 2002. 

4. Гавриш Н. Художнє слово і дитяче мовлення. –К.: «Редакції 

загальнопедагогічних газет, 2005. -128 с. 

5. Гавриш Н. В. Розвиток мовленнєвої творчості в дошкільному віці: 

Монографія. –Донецьк, 2001. 

6. Запорожец А.В. Психология восприятия ребёнком-дошкольником 

литературного произведения // Избр. Психологические труды в 2-х т. -М, 

1986. 

7. Ушакова О.С., Гавриш Н.В. Знакомим дошкольников с литературой. -М, 

1998. 

8. Якобсон П.М. Психология художественного творчества. –М., 1971. 
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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИЧНИХ 

(СЕМІНАРСЬКИХ) ЗАНЯТЬ, ЗАВДАННЯ ДЛЯ ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ 

 

Плани семінарських занять 

 

Змістовий модуль I. Теоретичні засади методики розвитку мовлення 

дошкільників 

Семінар 1. Мова і мовлення дитини 

(2 години - денна форма навчання) 

План: 

1. Дифеніційний аналіз понять мова і мовлення. 

2. Роль мови і мовлення в повсякденному побуті дошкільників, пізнанні 

довкілля, інших, самого себе, процесі соціалізації. 

3. Особливості дошкільника як мовця порівняльно з дорослим. 

4. Чинники сприяння розвитку мовлення дитини. 

5. Зіставлення понять мовленнєва діяльність і навчально-мовленнєва 

діяльність. Місце й роль першої та другої в освітньому процесі ДНЗ. 

 

Семінар 2. Наукові засади методики розвитку рідної мови та ознайомлення з 

явищами навколишнього життя 

(2 години – денна форма навчання, 2 години – заочна форма навчання) 

План: 

1. Методологічні засади лінгводидактики. 

2. Природничі, психологічні та лінгвістичні засади лінгводидактики. 

3. Методи наукового дослідження проблем мовленнєвого розвитку 

дошкільників і навчання мови. 

 

Змістовий модуль ІІ. Історія становлення та розвитку дошкільної 

лінгводидактики. Завдання, зміст, засоби, форми, методи та прийоми 

розвитку мовлення дітей  

Семінар 3. Про мету первинного навчання дітей рідної мови на різних етапах 

становлення дошкільної лінгводидактики. Розвиток ідей К. Ушинського, Є. 

Тихеєвої, С. Русової, І. Огієнка у сучасній практиці ДЗО 

(4 години - денна форма навчання) 

План: 

1. Основні положення учення К.Ушинського про мову. Три цілі первинного 

навчання дітей рідної мови. 

2. Принципи навчання дітей мовлення за К.Ушинським. Які з них 

залишаються актуальними в сучасній дошкільній освіті? У чому полягало 

значення книги «Рідне слово» у той час? Чи актуальна книга для сучасної 

методики? 

3. Становлення дошкільної лінгводидактики в Україні? Який внесок 

В.О.Сухомлинського в методику розвитку рідної мови? 
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4. Як у різних наукових концепціях по-різному усвідомлювали цілі первісного 

навчання рідної мови? 

 

Семінар 4. Програма мовленнєвого розвитку – стратегічний документ в 

організації мовленнєвої роботи з дітьми 

(4 години - денна форма навчання, 2 години - заочна форма навчання) 

План: 

1. Чинні програми навчання і виховання дітей у ДЗО. Структура, специфіка, 

порівняльний аналіз. 

2. Характеристика сучасних форм, засобів і методів навчання мови та 

розвитку мовлення в дошкільному дитинстві. 

3. Програма – змістовий та організаційний документ для освітнього процесу в 

дошкільному закладі. 

 

Змістовий модуль ІІІ. Теорія і методика розвитку мовлення дітей у ранньому 

віці 

Семінар 5. Особливості процесу становлення мовлення в ранньому віці 

(умови, чинники, закономірності, тенденції) 

(2 години - денна форма навчання) 

План: 

1. Особливості становлення та розвитку мовлення дітей першого, другого, 

третього років життя. 

2. Чинники стимулювання початку мовленнєвої діяльності в ранньому віці. 

3. Механізми породження мовлення в ранньому віці. 

4. Закономірності становлення мовленнєвої діяльності на етапі раннього 

дитинства. Причини відставання в мовленнєвому розвитку сучасних дітей. 

Семінар 6. Методика проведення занять у групах раннього віку 

(2 години - денна форма навчання, 2 години - заочна форма навчання) 

План: 

1. Особливості організації індивідуальних занять з дітьми першого року 

життя, індивідуально-групових та під групових занять з дітьми другого і 

третього років життя. 

2. Визначення базових характеристик розвитку дітей цього віку. 

3. Особливості підготовки і проведення занять з дітьми раннього віку. 

4. Створення розвивального середовища в освітньому просторі груп раннього 

віку. 

Змістовий модуль ІV. Теорія і методика розвитку мовлення дошкільників у 

навчально-мовленнєвій діяльності 

Семінар 7. Методика проведення бесід і полілогів. Навчання дошкільників 

міркування. Запитання. Характеристика запитань та вимоги до них 

(2 години - денна форма навчання) 

План: 
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1. Сучасні дослідження та технології розвитку мовлення дітей молодшого, 

середнього і старшого дошкільного віку. 

2. Особливості організації комунікативних ігор з дошкільниками. 

3. Специфіка розмов з дітьми залежно від їх мети. 

4. Причини запитань дітей та вимоги до відповідей на дитячі запитання. 

 

Семінар 8. Навчання дітей розповіді на різних видах занять 

(2 години - денна форма навчання, 2 години - заочна форма навчання) 

План: 

1. Засоби комунікації; форми монологу і діалогу. 

2. Порівняльна характеристика структури опису та повідомлення. 

3. Лінгводидактичні принципи навчання розповідання. 

4. Характеристика методів та прийомів навчання дітей сприймання картин. 

Позитивність і негативність застосування командного методу в навчанні 

розповідання. 

5. Психологічні та дидактичні умови успішного навчання дітей монологічного 

мовлення. 

6. Способи активізації розумової та мовленнєвої діяльності у процесі 

розглядання картин. 

7. Специфіка занять з навчання дошкільників переказу. 

8. Вимоги до вибору текстів для навчання переказу. 

9. Особливості формулювання запитань по тексту художнього твору. 

10. Підвищення вимог до якості переказу дітей старшого дошкільного віку. 

11. Способи активізації розумової та мовленнєвої діяльності дітей на заняттях з 

навчання переказу. 

 

Семінар 9. Методика проведення спеціальних занять з розвитку 

словника 

(2 години - денна форма навчання, 2 години - заочна форма навчання) 

План: 

1. Особливості розвитку словника та формування значення слова на різних 

етапах дошкільного дитинства. 

2. Особливості формування понятійної логосфери дошкільників у різних 

видах діяльності. 

3. Характеристика засобів і способів збагачення і розвитку словника. 

4. Розвивальне середовище дошкільного закладу як провідний чинник 

збагачення словника дітей. 

 

Семінар 10. Теорія і технологія формування граматичного правильного 

мовлення 
(2 години - денна форма навчання, 2 години - заочна форма навчання) 

План: 

1. Поняття граматичної будови мови. 

2. Особливості засвоєння граматичної будови мови дітьми дошкільного віку. 
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3. Типові граматичні помилки в мовленні дітей. 

4. Дитяче словотворення. 

5. Методика формування граматичної правильності мовлення у дітей. 

 

Семінар 11. Виховання звукової культури мовлення в ранньому і 

дошкільному віці 
(2 години - денна форма навчання, 2 години - заочна форма навчання) 

План: 

1. Закономірності засвоєння звука дитиною. Значення домовних проявів у 

становленні звукової культури мовлення, їх характеристика. 

2. Поняття звукової культури мовлення, характеристика компонентів звукової 

культури мовлення. 

3. Зміст, завдання, умови і способи виховання звукової культури мовлення. 

4. Методика виховання інтонаційної виразності мовлення дітей у процесі 

художньо-мовленнєвої діяльності. 

 

Змістовий модуль V. Теорія та технологія розвитку мовлення дітей у 

художньо-мовленнєвій діяльності 

Семінар 12. Куточок книги в дошкільному закладі – центр самостійної 

художньо-мовленнєвої діяльності 
(2 години – денна форма навчання) 

План: 

1. Проблема зниження інтересу дітей і молоді до художнього слова: причини і 

наслідки, шляхи подолання. Місце і роль книги в житті сучасної людини і 

конкретно дитини. 

2. Вимоги до змісту й оформлення куточку книги у різних вікових групах. 

Принципи добору творів для читання, розповідання на різних етапах 

дошкільного дитинства. 

3. Особливості організації роботи з книгою поза навчальної діяльності. 

4. Вимоги до організації свят та розваг на літературно-художньому матеріалі. 

5. Структура ХМД, її функції. Місце книги в організації художньо-

мовленнєвої діяльності. 

 

Семінар 13. Методика художнього читання та розповідання в різних 

вікових групах 

(4 години – денна форма навчання, 2 години – заочна форма навчання) 

План: 

1. Специфіка занять з художнього читання та розповідання у різних вікових 

групах. 

2. Вимоги до змісту і форми запитань за текстом. 

3. Підготовка до заняття. Інтеграція різних видів діяльності на матеріалі 

літературного твору. 
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Семінар 14. Характеристика театрально-мовленнєвої, музично-

мовленнєвої та зображувально-мовленнєвої діяльності 

(4 години – денна форма навчання, 2 години – заочна форма навчання) 

План: 

1. Види театралізованої діяльності дітей дошкільного віку. 

2. Організація і проведення театралізованих вистав у дошкільному закладі. 

3. Драматизація та інсценування художніх творів. 

4. Методика розвитку мовлення у процесі образотворчої діяльності. 

5. Методика організації й керівництва музично-мовленнєвою діяльністю дітей. 
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ДИДАКТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ 

 

Змістовий модуль I. Теоретичні засади методики розвитку мовлення 

дошкільників 

1. Опрацюйте книгу Л.П.Федоренко “Закономерности усвоения родной речи”. 

Виберіть з формулювання кожної закономірності по два ключових слова, 

відмітьте їх. Співвіднесіть їх з принципами навчання мови, сформульовані 

Л.П.Федоренко. 

2. Випишiть 3-4 дiагностичнi методики та завдання на з’ясування рiвня 

мовленнєвого розвитку дiтей. 

3. Скласти систематизовану картотеку науково - методичних публікацій, що 

розкривають специфіку й зміст педагогічної роботи з розвитку рідного 

мовлення (за останнi 5 рокiв). 

4. Виберіть декілька прислів’їв, афоризмів, що найточніше відбивають думку 

про чинники, що впливають на розвиток мовлення дошкільників, випишіть 

їх. 

5. Написати твір-роздум з теми «Як дорослі повинні розвивати мовлення 

дитини». 

6. Самостійно скласти схему «Чинники сприяння розвитку мовлення дитини», 

знайти в ній місце таким факторам, як родина, мовлення батьків, дітей, 

вихователя. Самостійна творчість дитини, телебачення, свята, довкілля, 

цілеспрямований навчальний процес у дошкільному закладі тощо. 

 

Змістовий модуль ІІ. Історія становлення та розвитку дошкільної 

лінгводидактики. Завдання, зміст, засоби, форми, методи та прийоми 

розвитку мовлення дітей 

1. Складiть анотацiю на книги Я.А.Коменського “Материнська школа” та 

“Видимий свiт у малюнках”. Випишiть положення щодо розвитку та 

навчання дiтей рiдної мови. 

2. Законспектуйте статтi К.Д.Ушинського “Рiдне слово”, “Час початку 

навчання”. “Наочне навчання”. Складiть анотацiю на книгу 

К.Д.Ушинського “Рiдне слово”. 

3. Закоспектуйте статтю “С.Русова: розвиток мови дiтей” (Дошкiльне 

виховання. -1992. -№ 2-3). 

4. Прочитайте книгу В.О.Сухомлинського “Серце вiддаю дiтям”. Якi 

положення цiєї книги є актуальними для сучасного нацiонального 

дошкiльного закладу? 

5. Визначити основні ідеї концепції мовної освіти в Україні. 

6. ОЛпрацювати зміст розділів з розвитку мовлення дошкільників у чинних 

програмах. 

7. На основі опрацьованих праць І.Огієнка, С. Русової складіть кросворд, 

зашифрувавши в ньому основні моменти їхньої педагогічної, зокрема 

лінгводидактичної спадщини. 



39 
 

8. Підготуватися до співбесіди за самостійно складеною схемою «Історія 

становлення дошкільної лінгводидактики». 

9. Сформулювати рекомендації з використання педагогічної спадщини 

К.Д.Ушинського, В.О.Сухомлинського, С.Ф.Русової (на вибір) у практиці 

роботи дошкільних закладів. 

10. На основі опрацьованого матеріалу з підручника самостійно скласти схему 

«Методи навчання дітей рідної мови в дошкільному закладі» 

 

Змістовий модуль ІІІ. Теорія і методика розвитку мовлення дітей у ранньому 

віці 

1. Виготовте альбом предметних картинок для дітей другого року життя. 

Складіть анотації щодо їх використання: назва картинки, для якої вікової 

підгрупи, мета, методичні прийоми. 

2. Розробіть сценарій сюжетного показу. Покажіть дітям під час практики. 

3. Зробіть аналіз методичних посібників з розвитку мовлення дітей раннього 

віку. 

4. Скласти конспект гри-заняття з розвитку мовлення з дітьми раннього віку, 

підготуватися до моделювання ситуацій ігор-занять за попередньо 

розробленими конспектами. 

5. Підготувати технологічні картки з проведення дидактичних ігор для дітей 

другого та третього років життя. 

Змістовий модуль ІV. Теорія і методика розвитку мовлення дошкільників у 

навчально-мовленнєвій діяльності 
1. Випишіть визначення понять: „зв’язне мовлення” (за С. Л. Рубінштейном), 

„діалог”, „монолог”, „ситуативне”, „контекстне мовлення”. 

2. Законспектуйте: Рубинштейн С. Л. Развитие связной речи // Основы общей 

психологии: в 2 т. –М.: Педагогика, 1989. –Т. 1. Маркова А. К. Периодизация 

речевого развития // Психология языка как средства общения. –М.: 

Педагогика, 1976. 

3. Випишіть з варіативних програм («Я у світі», «Витоки», «Дитина», «Дитина в 

дошкільні роки» та ін.) навчання та виховання дітей у дитячому садку 

завдання з розвитку діалогічного мовлення. Порівняйте їх. 

4. Випишіть з варіативних програм та зробіть зіставний аналіз змісту розвитку 

монологічного мовлення дітей. 

5. Законспектуйте розділ „Ігри-заняття з іграшками” з книжки Тихєєвої Є. І. 

„Розвиток мовлення дітей”. 

6. Складіть зразок описової розповіді про іграшку за поданим планом: 

а) назва іграшки; 

б) зовнішні ознаки та властивості; 

в) матеріал, з якого її зроблено; 

г) функціональні властивості іграшки. 
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7. Складіть зразки сюжетних розповідей про одну іграшку та за сюжетною 

ігровою ситуацією, визначте прийоми навчання дітей цим розповідям та місце 

їх у педагогічному процесі. 

8. Складіть зразки розповідей вихователя: з власного досвіду; за опорними 

словами; на тему та за планом; про смішний епізод з власного життя; початок 

розповіді (казки) вихователя та її кінцівки; розповідь-мініатюра;, розповідь-

етюд на одну з природничих тем. 

9. Випишіть 2-3 дидактичні гри та 2-3 дидактичні вправи на розвиток зв’язного 

мовлення дітей. 

10. Доберіть твори (2-3 назви), доступні для переказування дітям середньої та 

старшої груп. Визначте прийоми навчання переказуванню, місце 

переказування у структурі заняття з розвитку мовлення. 

11. Складіть зразки казкової розповіді (розповідь-казка) для дітей старшого 

дошкільного віку. 

12. Дайте зіставний аналіз змісту словникової роботи за варіативними 

програмами. 

13. Складіть наскрізний тематичний словник (4-6 роки життя) до теми „Одяг та 

взуття” („Сім’я”, „Транспорт”, „Пори року”, „Батьківщина” та ін.). Словничок 

розмістіть у таблицю. 

14. Складіть 3-4 дидактичні вправи на закріплення словника відповідно до схеми: 

назва вправи, мета, словник, зміст вправи. 

15. Випишіть 2-3 дидактичні гри з словникової роботи. 

16. Складіть розгорнуті конспекти тематичних занять: 

а) за однією з програмних тем; 

б) на ознайомлення дітей з властивостями та якостями предметів; 

в) на узагальнення та класифікацію; 

г) на формування наукових понять. 

17. Напишіть реферат на одну із запропонованих тем: Малі жанри українського 

фольклору в словниковій роботі з дітьми: 

18. Словникова робота з дітьми за творами Т. Г. Шевченка (М. Підгірянки). 

19. Методика пояснення дітям фразеологізмів та слів у переносному значенні. 

20. Складіть конспекти тематичного та комплексного занять для однієї з вікових 

груп. 

21. Випишіть 2 дидактичні гри та 3 дидактичні вправи на формування 

граматичної правильності мовлення. 

22. Ознайомтеся з книгою В.Бельтюкова “Про засвоєння дітьми звуків мовлення” 

( М., 1964) або “Дошкільна лінгводидактика: Хрестоматія: У 2 ч. -Одеса, 1999, 

ч.ІІ, с.181. 

23. Опрацюйте статтю А.Максакова і М.Фомічової “Звукова культура мовлення” 

(Развитие речи детей /Под ред. Ф.О.Сохина. -М.: Просвещение, 1984). 

24. Випишіть типові помилки звуковимови дітей. 

25. Складіть план індивідуального заняття з виховання звукової культури 

мовлення. 
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26. Випишіть чистомовки, скоромовки, рухливі та хороводні ігри на закріплення 

звуковимови у дітей. 

 

Змістовий модуль V. Теорія та технологія розвитку мовлення дітей у 

художньо-мовленнєвій діяльності 

1. Опрацювати статтю О. В. Запорожця «Психология восприятия ребёнком-

дошкольником літературного произведения» та статтю Л. П. Стрєлкової 

«Влияние художественной литературы на эмоции ребёнка» // Эмоциональное 

развитие дошкольника / Под ред. А.Д.Кошелевой.-М.: Просвещение, 1985.-С. 

94-117. 

2. Опрацювати розділ «Художньо-мовленнєва діяльність дітей дошкільного 

віку» у програмі А. М. Богуш “Витоки мовленнєвого розвитку” – Одеса: 

Маяк, 1999 або «Мовленнєвий компонент дошкільної освіти» -Одеса: 

Ярослав, 2004. 

3. Підготувати реферат про роль одного з українських митців у художньому 

розвитку дітей дошкільного віку (письменника, поета, художника, 

композитора), твори якого використовуються в роботі з дошкільниками. 

4. Скласти каталог журнальних статей з проблеми методики та організації 

художньо-мовленнєвої діяльності (не менш, ніж 10 найменувань). 

5. Записати в робочий зошит визначення основних категорій і понять курсу 

(художньо-мовленнєва діяльність, художньо-естетичне сприймання, 

інтеграція мистецтв, жанри, види мистецтва). 

6. Опрацювати статтю Н. В. Гавриш “Я добрий вовк, у мене ласкаві лапи. 

Дитяча мовленнєва творчість” у журналі “Дошкільне виховання” 2001 р. - 

№12. – С.13-16. 

7. Проаналізувати конспект заняття ознайомлення з малими фольклорними 

формами для дітей старшої групи; визначити методи і прийоми навчання. 

8. Відповідно до поданих конспектів занять “Слухаю, уявляю, малюю” 

розробити конспект заняття за самостійно дібраним текстом. 

9. Орієнтуючись на подані конспекти занять, розробити бесіду для заняття за 

текстом казки «Колосок». 

10. Творче завдання: скласти ліричну казку за змістом вірша. 

11. Дібрати не менше 5 жартівливих творів. 

12. Які типи моделей ви використали би для заняття з читання казки “Біда 

навчить” Лесі Українки. Створіть таку модель. 

13. Складіть розгорнуту анотацію казок, поданих у збірках (за вказівкою 

викладача) за такою схемою: назва казки, мета використання, вікова група, 

словник, можливі форми роботи з певною казкою. 

14. Розробіть сценарій вечора розваги на одну із запропонованих тем: «У нас на 

гостинах казка», «На гостинах у казки», «Казка дідуся Панаса», «Подорож у 

чарівний світ казки». 

15. Зробіть порівняльний аналіз завдань, змісту роботи з казкою, викладених у 

варіантних програмах виховання дітей. 

16. Заповнити таблицю “Види театрів”. 
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17. Опрацювати розділ “Художньо-мовленнєва діяльність” у програмі А. М. 

Богуш «Мовленнєвий компонент дошкільної освіти». Записати завдання, 

пов’язані з театральною діяльністю. 

18. Скласти анотації до ілюстрацій в дитячих книгах: взяти 5 книг, вказати автора 

і назву книги, рік видання, видавництво, художника, вид ілюстрації, її зміст, 

коли і як її можна використати в роботі з дітьми. 

19. Скласти плани-конспекти занять з використанням ілюстрації: а) з дитячої 

книжки; б) ілюстрацій-картин; в) ілюстрацій-листівок. 

20. Підібрати 4-5 тем для інтегрованих занять зз дошкільниками. 

21. Придумати сюжет з варіантами образотворчих завдань для колективної 

роботи з дітьми молодшої групи. 

22. Скласти художній та діловий описи на тему “Красуня Зима” 

23. Розробити мальовану модель за змістом казки “Зайчикова хатка”, “Пан 

Коцький”. 

24. Визначити не менше 5 варіантів художньо-образотворчих завдань за змістом 

казки “Котик і півник”. 

25. Розробити тематичний план музично-мовленнєвої діяльності на квартал для 

однієї з вікових груп, вказати тему й мету музично-мовленнєвого дійства. 

26. Розробити сценарій музичної розваги. 

27. Розробити текст музично-дидактичної гри. 

28. Розробити конспект інтегрованого заняття з розділів «Музика», «Розвиток 

мовлення», «Художньо-мовленнєва діяльність». 
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ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ СТУДЕНТІВ 

Тестові завдання з дисципліни «Дошкільна лінгводидактика з 

методикою організації художньо-мовленнєвої діяльності» 
І варіант 

1. Тип: множинний вибір-множинна відповідь. 

Питання (завдання). Методика розвитку мовлення дітей має зв’язок з науками...  

 Варіанти відповідей: 

а) психологією; 

б) фізіологією; 

в) економікою; 

г) соціологією; 

д) статистикою. 

 

2. Тип: множинний вибір-множинна відповідь. 

Питання (завдання). Предметом дошкільної лінгводидактики є...  

Варіанти відповідей: 

а) психофізіологічні особливості розвитку мовлення дітей; 

б) закономірності педагогічної діяльності, спрямованої на розвиток дитячого мовлення; 

в) обсяг словника дошкільника; 

г) методи навчання мови й розвитку мовлення; 

д) завдання, форми, методи та засоби розвитку мовлення дітей. 

 

3. Тип: множинний вибір-множинна відповідь. 

Питання (завдання). До завдань ДНЗ з розвитку мовлення належать такі:  

Варіанти відповідей: 

а) навчання переказу; 

б) розвиток словника; 

в) формування правильної звуковимови приголосних звуків; 

г) розвиток діалогічного та монологічного мовлення; 

д) попередження дитячих оказіоналізмів. 

 

4. Тип: множинний вибір-множинна відповідь. 

Питання (завдання). Функціями мовлення є...  

Варіанти відповідей: 

а) інформативна; 

б) вказівна; 

в) комунікативна; 

г) соціологічна; 

д) інтелектуальна. 

 

5. Тип: множинний вибір-множинна відповідь. 

Питання (завдання). До елементів мовної системи належать: 

Варіанти відповідей: 

а) слова та словосполучення; 

б) фразеологізми; 

в) звуки; 

г) букви; 

д) речення. 

 

6. Тип: множинний вибір-множинний відповідь. 



44 
 

Питання (завдання). Мова - це..  

Варіанти відповідей: 

а) найважливіший засіб спілкування; 

б) надбання колективу  людей; 

 в) предмет історії; 

г) різнобарвна палітра говорів та діалектів; 

д) надбання індивіда. 

 

7. Тип: істина / хибність. 

Висловлення. Розвиток мовлення дітей раннього та дошкільного віку відбувається тільки 

шляхом наслідування мовлення людей, які оточують дитину. 

 

8. Тип: істина / хибність. 

Висловлення. Думку про те, що мовлення є явищем індивідуальним, тоді як мова - суспільне 

явище, висловлював Ф. де Соссюр. 

 

9. Тип: істина / хибність. 

Висловлення. Мовленнєвий акт – це завжди індивідуальне та кожен раз нове застосування мови 

як засобу спілкування між індивідами. 

 

10. Тип: істина / хибність. 

Висловлення. Мовлення – це різні форми застосування мови у різних ситуаціях спілкування. 

 

11. Тип: істина / хибність. 

Висловлення. Методика розвитку мовлення дітей – це педагогічна наука, що вивчає особливості 

становлення та розвитку мовлення дітей від народження до семи років. 

 

12. Тип: істина / хибність. 

Висловлення. Розвиток мовлення дитини слід розуміти, як появу, розвиток та розширення 

запасу слів. 

 

13. Тип: істина / хибність. 

Висловлення. Лексика є найбільш усталеним, стійким компонентом мовної системи. 

 

14. Тип: відповідності. 

Питання (завдання). Доберіть до кожного типу розповіді відповідне визначення. 

1. Опис. 

2. Міркування. 

3. Повідомлення. 

А. Динамічна характеристика послідовності певних подій. 

Б. Статичні характеристики предмету чи об’єкту. 

В. Встановлення причинно-наслідкових зв’язків шляхом висунення певної сукупності 

аргументів. 

 

15. Тип: відповідності. 

Питання (завдання). Доберіть до кожної групи методів навчання мовлення відповідні методи та 

прийоми: 

1. Наочні методи. 

2. Практичні 

3. Словесні 

А. Спостереження. 

Б. Вправи. 
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В. Художнє читання та розповідання. 

Г. Бесіда. 

Д. Структурно-логічна схема. 

Ж. Запитання. 

 

16. Тип: відповідності. 

Питання (завдання). Доберіть до кожної групи завдань мовленнєвої роботи відповідні складові: 

1. Виховання звукової культури мовлення. 

2. Розвиток словника. 

3. Формування граматичної будови мовлення. 

А. Навчання способам словозміни та словотворення; складання речень різної синтаксичної 

конструкції. 

Б. Розвиток артикуляційного апарату, розвиток дихання й слуху; виховання виразності 

мовлення. 

В. Засвоєння соціально прийнятих значень слів; активізація словарного запасу.  

 

17. Тип: відповідності. 

Питання (завдання). Доберіть до кожного з видів мовлення відповідні характеристики: 

1. Діалог. 

2. Монолог. 

А. Ситуативність, стислість, виразність, експресивність, можливе порушення логіки. 

Б. Контекстність, розгорнутість, стриманість у застосуванні засобів експресії, логічна 

послідовність, граматична правильність. 

 

18. Тип: відповідності. 

Питання (завдання). Поєднайте ключові питання методики з відповідною їх суттю: 

1. Як вчити мови та мовлення? 

2. Чому вчити? 

3. Чому саме так у певному віковому періоді? 

А. Які умови, форми, засоби, методи та прийоми використовувати для розвитку мовлення. 

Б. Які мовленнєві вміння та мовні форми повинні засвоїти діти у процесі навчання. 

В. Обґрунтування вибору методів та технологій. 

 

19. Тип: відповідності. 

Питання (завдання). Співвіднесіть функцію мовлення з її суттю: 

1. Комунікативна. 

2. Індикативна. 

3. Інтелектуальна. 

А. Слово - носій поняття, узагальнення. 

Б. Слово – це засіб, що вказує на предмет. 

В. Слово – засіб спілкування людей. 

 

20. Тип: відповідності. 

Питання (завдання). Доберіть до кожного поняття відповідне визначення: 

1. Мовна здібність. 

2. Мовленнєва навичка. 

3. Мовленнєве уміння. 

А. Особлива здібність людини, що полягає у застосуванні різних механізмів мовлення та стає 

можливою в результаті розвитку мовленнєвих навичок. 

Б. Мовленнєва дія, доведена до досконалості, здатність здійснювати найоптимальнішим 

способом ту чи іншу операцію. 

В. Відображення системи мови у свідомості мовця. 
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21. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Який з названих чинників є найвпливовішим на розвиток мовлення дітей? 

Варіанти відповідей: 

а) Цілеспрямоване навчання мови й розвиток мовлення; 

б) Художнє читання та розповідання; 

в) Спілкування з однолітками та дорослими. 

22. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Яке з завдань розвитку мовлення є центральним? 

Варіанти відповідей: 

а) збагачення словника; 

б) виправлення граматичних помилок у мовленні дітей; 

в) розвиток зв’язного мовлення. 

 

23. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Який з названих періодів у становленні та розвитку діалогічного мовлення є 

сенситивним? 

Варіанти відповідей: 

а) старший дошкільний вік; 

б) ранній вік; 

в) молодший дошкільний вік. 

 

24. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Яке з названих мовленнєвих умінь формується в дошкільному дитинстві ? 

Варіанти відповідей: 

а) вміння говорити, тобто викладати свої думки в усній формі; 

б) вміння викладати свої думки у письмовій формі; 

в) вміння читати швидко, розуміючи мовлення у графічному його зображенні. 

 

25.Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Що складає лінгвістичну основу дошкільної лінгводидактики? 

Варіанти відповідей: 

а) учення про мову як знакову систему; 

б) мовознавство; 

в) лексикографія. 

 

26.Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Розуміння мови як засобу привласнення суспільно-історичного, соціального 

забезпечують: 

Варіанти відповідей: 

а) соціальні функції людини; 

б) інтелектуальні функції людини; 

в) її особистісні функції. 

 

27. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Процес формулювання цільної, завершеної самостійної думки − це ... 

 

27. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Процес якісних, а не лише кількісних змін, зрушень, пов’язаний з розвитком 

мислення та свідомості – це процес... 

 

28. Тип: заповніть бланк. 
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Висловлення. Педагогічна наука, що вивчає закономірності педагогічної діяльності, спрямованої 

на розвиток мовлення та навчання мови дітей дошкільного віку, називається... 

 

29. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Викладення сутності та змісту певної словесної інформації близько до мови 

оригіналу називається... 

 

30. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Мова є засобом логічного пізнання, саме з опануванням мови пов’язується 

розвиток ... здібностей дітей. 

 

31. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Обмін репліками складає сутність... 

 

32. Тип: множинний вибір-множинний відповідь. 

Питання (завдання).  К.Д.Ушинський визначив триєдину мету первісного навчання дітей рідної 

мови, що полягала у... 

Варіанти відповідей: 

а) розвитку словника; 

б) розвитку дара слова; 

в) засвоєнні дітьми найкращих зразків народної мови та літературного мовлення; 

г) навчання грамоти; 

д) засвоєння граматичної логіки мови. 

 

33. Тип: множинний вибір-множинний відповідь. 

Питання (завдання).  Ушинський вважається основоположником методики первісного 

навчання дітей рідної мови тому, що.. 

Варіанти відповідей: 

а) розробив теорію мовленнєвої діяльності; 

б) склав перші підручники з навчання рідної мови для початкової школи; 

в) створив методику первісного навчання дітей рідної мови; 

г) розробив принципи навчання рідної мови; 

д) побував у педагогічній подорожі по Швейцарії 

 

34. Тип: множинний вибір-множинний відповідь. 

Питання (завдання).  До завдань розвитку мовлення, визначених Є.І.Тихеєвою належать такі: 

Варіанти відповідей: 

а) навчання переказу; 

б) розвиток словника; 

в) формування правильної звуковимови приголосних звуків; 

г) розвиток зв’язного мовлення; 

д) формування граматичної будови мовлення. 

 

35. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Костянтин Дмитрович Ушинський – основоположник методики розвитку 

мовлення дітей дошкільного віку. 

 

36. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Автором книги „Рідне слово” є Є.І.Тихеєва 

 

37. Тип: істина/хибність. 
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Висловлення. Вперше методику розвитку словника у процесі проведення спостережень та 

екскурсій з дошкільниками розробила Є.І.Тихеєва 

 

38. Тип: істина/хибність. 

Висловлення.  Саме К.Д.Ушинський стверджував, що розвиток мовлення дитини в дошкільному 

віці відбувається виключно в діяльності та через діяльність. 

 

39. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Сучасну українську наукову школу з напряму розвитку мовлення дошкільників 

очолює К.Л.Крутій. 

 

40. Тип: відповідності. 

Питання (завдання). Визначте автора кожного з указаних творів 

1. „Рідне слово” 

2. „Розумовий та моральний розвиток дитини від першого пробудження свідомості до семи 

років” 

3. „Ігри та забави малих дітей”. 

А. Є.І.Тихеєва. 

Б. Є.М.Водовозова. 

В. К.Д.Ушинський. 

 

41. Тип: відповідності. 

Питання (завдання).  Визначте сучасних представників вітчизняної та зарубіжної дошкільної 

лінгводидактики 

1. українська наукова школа з проблем розвитку мовлення дітей 

2. російська наукова школа 

А. О.С.Ушакова 

Б. Є.М.Струніна. 

В. А.М.Богуш 

Г. А.Г.Арушанова 

Д. К.Л.Крутій 

Ж. Н.П.Орланова 

 

42. Тип: відповідності. 

Питання (завдання).  Співвіднесіть наукову творчість лінгводидактів з одним з періодів 

розвитку методики: 

1. донауковий період 

2. період становлення та розвитку методики як науки 

3. радянський період розвитку дошкільної лінгводидактики 

А. К.Д.Ушинський. 

Б.. Ф.О.Сохін. 

В. О.І.Соловйова 

 

43. Тип: відповідності. 

Питання (завдання).  Визначте, хто з науковців уперше запропонував методику роботи з 

розвитку мовлення в такому аспекті: 

1. Методику проведення спостережень та екскурсій 

2. Методику застосування дидактичної розповіді. 

3. Методику застосування звукового аналітико-синтетичного методу навчання грамоти. 

А. К.Д.Ушинський.. 

Б. Є.І.Тихеєва 

В. А.М.Бородич. 
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44. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. До найважливіших принципів навчання маленьких дітей рідної мови належать 

Варіанти відповідей: 

а) принцип наочного навчання; 

б) принцип доступності; 

в) принцип послідовності на систематичності. 

 

45. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Основоположником вітчизняної дошкільної лінгводидактики вважається 

Варіанти відповідей: 

а) С.Русова; 

б) А.М.Богуш; 

в) Є.І.Тихеєва. 

 

46. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. У який з названих періодів у становленні та розвитку дошкільної лінгводидактики 

вона виокремилась у самостійну наукову дисципліну? 

Варіанти відповідей: 

а) на початку 20-го століття; 

б) на початку 21 століття; 

в) 70-80-ті роки 20-го століття 

 

47. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Правильна, попередньо продумана мовленнєва діяльність педагога для наступного 

наслідування її дітьми називається... 

 

48. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Словесне звернення, що вимагає відповіді  - це... 

 

49. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Роз’яснення дітям способу дії для досягнення певного результату називається... 

 

50. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Мотивоване судження про мовленнєве висловлювання дитини, що характеризує 

якість виконання мовленнєвих дій, називається... 

 

51. Тип: множинний вибір — єдина відповідь. 

Висловлення. Стадія белькотання (за В. Бельтюковою, А. Салаховою) завершується: Варіанти 

відповідей: 

а) 1-1,2 року;                  б) 1,2 - 1,5 року;                          в) 6-9міс. 

 

52. Тип: множинний вибір — єдина відповідь. 

Висловлення. Поява перших двослівних речень можлива (за Н. Серебрянниковою), якш;о у 

словниковому запасі в дитини є: Варіанти відповідей: 

а) 40 - 60 слів;                 б) 150 - 180 слів;                        в) 180 - 250 слів. 

 

53. Тип: множинний вибір — єдина відповідь. 

Висловлення. За твердженням Н. Аксакаріної, найінтенсивнішим періодом мовленнєвого 

розвитку дитини є: Варіанти відповідей: 

а) перший рік життя;       б) другий рік життя;                в) третій рік життя. 

 

54. Тип: множинний вибір — єдина відповідь. 
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Висловлення. У дитини третього року життя в мовленні переважають: Варіанти відповідей: 

а) іменники;                      б) дієслова;                               в) прикметники. 

 

55. Тип: множинний вибір—єдина відповідь. 

Висловлення. На думку О. Гвоздева. белькотання дитини: 

а) є природною домовною реакцією; 

б) виконує фуйкцію спілкування; 

в) започатковує власне активне мовлення. 

 

56. Тип: множинний вибір — єдина відповідь. 

Висловлення. У мовленні дитини спочатку виникають: 

а) м'які приголосні звуки; б) тверді приголосні звуки. 

 

57. Тип: множинний вибір - єдина відповідь. 

Висловлення. За дослідженнями М. Кольцової, у дітей белькотання з'являється в: 

а) 2-3 місяці                   ; б) 5 - 6 місяців;                           в) 7 - місяців. 

 

58. Тип: множинний вибір— єдина відповідь. 

Висловлення. Інициатива спілкування починає належати дитині: 

а) на першому місяці життя;                       б) на другому місяці життя; 

в) на третьому місяці життя. 

 

59. Тип: множинний вибір — єдина відповідь. 

Висловлення.У якому віці, за показниками професора М. Щелованова, діти за звуком можуть 

визначити місцезнаходження предмета або відшукати дорослого (повертання дітьми голови, 

очей): 

а) на другому місяці життя;                       б) на третьому місяці життя; 

в) на четвертому місяці життя;                  г) на п'ятому місяці життя. 

 

60. Тип: множинний вибір — єдина відповідь. 

Висловлення. У якому віці (за Ф. Фрадкіною, Г. Ляміною) дитина реагує на зміст  

слова: а) 8-10 місяців          б) 10 -11 місяців;               в),1-1,2 роки. 

 

61. Тип: множинний вибір — множинна відповідь. 

Питання (завдання). Хто з вчених стверджує, що крики дітей раннього віку позбавлені функції 

спілкування? Варіанти відповідей: 

а) П. Згуровський;            б) І. Кононова                 ; в) Р. Тонкова-Ямпольська. 

 

62. Тип: множинний вибір - множинна відповідь. 

Питання (завдання). Діти другого року життя легше вимовляють такі приголосні звуки: 

Варіанти відповідей: 

а)[б],[п],[м];                        б)[д],[т];                    в)[ж], [ч], [ш]; 

г)[з], [с], [ц],[х];                  д)[в], [н], [л]. 

 

63. Тип: множинний вибір — множинна відповідь. 

Питання (завдання). Реакції 7-8 - місячної дитини на звернене на неї мовлення дорослих (за Ф. 

Фрадкіною) полягає в: 

Варіанти відповідей: 

а) повертанні голови в бік предмета після його називання дорослим; 

б) припиненні дії під впливом словесної заборони «не можна»; 

в) виконанні завчених рухів при називанні предметів дорослими; 

г) виборі предмета за словесною вказівкою. 
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64.Тип: множинний вибір — множинна відповідь. 

Питання (завдання). Мовлення дітей другого року життя розвивається в таких напрямках: 

Варіанти відповідей: 

а) розвиток розуміння мовлення дорослих; 

б) збагачення й активізація словникового запасу; 

в) формування синтаксичної сторони мовлення; 

г) вдосконалення звуковимови. 

 

65. Тип: множинний вибір — множинна відповідь. 

Питання (завдання). Розвиток розуміння мовлення, за Г. Люблінською, виявляється в тому, що 

дитина: 

Варіанти відповідей: 

а) правильно співвідносить слово з предметом, незалежно від ситуації; 

б) виконує словесні доручення; 

в) формує узагальнене називання предмета. 

 

66. Тип: множинний вибір — множинна відповідь. 

Питання (завдання). Хто з вчених підтримується думки, що белькотання віникае на основі 

наслідування звуків і виконує функцію спілкування: 

Варіанти відповідей: 

а) О. Александров;    б) В. Богородицький;     в) В. Сікорський;     г) М. Кольцова. 

 

67. Тип: множинний вибір — множинна відповідь.  

Питання (завдання). Белькотання у дітей: 

Варіанти відповідей: 

а) готує мовленнєвий апарат до звуковимови; 

б) сприяє розвитку фонематичного слуху;  

 в) не впливає на розвиток мовлення; 

г) не готує мовленнєвий апарат до звуковимови; 

д) не сприяє розвитку фонематичного слуху. 

 

68. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Головною формою спілкування в дітей третього року життя е діалогічне 

мовлення. 

 

69. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. У белькотанні дітей різних національностей спостерігається чимало спільних 

звуків. 

 

70. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Для розвитку мовлення дитині потрібно навчитися виокремлювати звуко-

комплекси (слова) із цілого мовленнєвого потоку, здійснювати фонетичний наліз кожного 

звукокомплексу, засвоїти механізм звуковимови (артикуляцію). 

 

71. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. За дослідженням Розенгарт-Пупко, діти швидко починають розуміти слова, що 

стосуються дій з предметами і важко дається їм розуміння назв предметів. 

 

72. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Розглядання дітьми предметів, що супроводжується їх називанням, не прискорює 

розуміння назви предметів. 
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73. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. На початку другої половини першого року життя слова для дитини вже 

набувають узагальнювального значення, почуте слово вона пов'язує не тільки з конкретним 

предметом. 

 

74. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Крики дитини відіграють важливу роль у процесі звуковимови. 

 

75. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. У дитини від народження розвинений артикуляційний апарат. 

 

76. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Чим краще розвинені м'язи пальців, тим швидше дитина починає говорити. 

 

77. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. О. Александров, В. Сікорський та інші педагоги вважають, що белькотання 

виникає на основі наслідування звуків і виконує функцію ... 

 

78. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. О. Гвбздєв, стверджує, що белькотання, як і попередні голосові реакції (гуканння, 

гуління), є природженою домовною реакцією, яка не може виконувати функцію ... 

 

79. Тип: відповідність. 

Питання (завдання). Мовлення дитини на початковому етапі засвеєння називали. 

1. Мале мовлення. А.О. Йєсперсен. 

2. Автономне мовлення. Б.В. Вунд.  

3.Псевдомовлення. В.Л. Виготський. 

80.Тип: множинний вибір-множинна відповідь. 

Питання (завдання). Основними методами збагачення словникового запасу є... 

Варіанти відповідей: 

а) спілкування; б) спостереження; 

в) бесіда; г) дидактична гра; 

д) художнє читання та розповідання. 

 

81. Тип: множинний вибір-множинна відповідь. 

Питання (завдання). До завдань розвитку словника належать... Варіанти відповідей: 

а) правильна слово- і звуковимова; 

б) кількісне накопичення словникового запасу; 

в) активізація словникового запасу; 

г) освоєння способів словозміни та словотворення; 

д) навчання розуміння значень та смислових відтінків слів. 

 

82. Тип: множинний вибір-множинна відповідь. 

Питання (завдання). До обов'язкових властивостей слова лінгвісти відносять такі 

Варіанти відповідей: 

а.) фонетичну вираженість; б) граматичне оформлення; 

в) предметність; г) семантичну валентність; 

д) розповсюдженість. 

 

83. Тип: множинний вибір-множинна відповідь. 

Питання (завдання). Слово в мовленні виконує такі функції: 
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Варіанти відповідей: 

а)номінативну; б) колективну; 

в) естетичну; г) абстрагування; 

д) узагальнення. 

 

84. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Значення слова - це є узагальнення, що визначає поняття. 

 

85. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Реальне застосування слова завжди є процесом відбору необхідного значення з цілої 

системи можливих альтернатив. 

 

86. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Діти опановують значення слів у дошкільному дитинстві лише на інтуїтивному рівні. 

 

87. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Найбільш активно словниковий запас людини збагачується саме у ранньому віці. 

  

88. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Активний словник складає лише десяту частину пасивного словника людини. 

 

89. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Діти дошкільного віку не можуть усвідомлювати переносні значення слів та 

словосполучень. 

90. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Лексичний розвиток людини відбувається в основному на етапі дошкільного дитинства 

 

91. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. У молодшому дошкільному віці доцільно застосовувати загадки Варіанти відповідей: 

а) описові; 

б) побудовані на зіставленні, запереченні; 

в) метафоричні. 

 

92. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Який з прийомів навчання не належить до розділу «Словникова робота»? 

Варіанти відповідей: 

а) зразок розповіді вихователя;    б) «скажи-повтори»; в) пояснення з показом. 

 

93. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Яке з названих мовленнєвих умінь формується в дошкільному дитинстві ? Варіанти 

відповідей: 

а) вміння говорити, тобто викладати свої думки в усній формі; 

б) вміння викладати свої думки у письмовій формі; 

в) вміння читати швидко, розуміючи мовлення у графічному його зображенні. 

 

94. Тип: множинний вибір-множинна відповідь. 

Питання (завдання). Граматика об'єднує... 

Варіанти відповідей: 
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а) морфологію; б) словотворення; 

в) слововимову; г) синтаксис; 

д) фразеологію. 

95. Тип: множинний вибір-множинна відповідь. 

Питання (завдання). Умовами успішного формування граматичної будови мови дошкільників є... 

Варіанти відповідей: 

а) правильна організація предметної діяльності; 

б) повсякденне спілкування з ровесниками та дорослими; 

в) спеціальна мовленнєві заняття та вправи; 

г) освоєння способів словозміни та словотворення; 

д) закріплення складних граматичних форм. 

 

96. Тип: множинний вибір-множинна відповідь. 

Питання (завдання). До методів навчання граматично правильного мовлення належать: Варіанти 

відповідей: 

а) дидактичні ігри; 

б) лексико-граматичні вправи; 

в) відгадування загадок; 

г) переказ казок та оповідань; 

д) гра-драматизація. 

 

97. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Граматика - продукт тривалого історичного розвитку, найбільш усталена частина мови. 

 

98. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Граматика не спирається на конкретні факти, вона є результатом абстрагуючої роботи кори 

головного мозку. 

99. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Діти здатні засвоїти граматичні норми не раніше шкільного періоду навчання мови. 

 

100. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. У дошкільному закладі не ставиться завдання вивчення законів граматики та ознайомлення 

з її категоріями та термінологією. 

 

101. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Мовлення маленької дитини з точки зору граматики аморфне (безформене) 

 

102. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Закономірності засвоєння граматичної сторони мовлення в дошкільному дитинстві 

розкриті 

Варіанти відповідей: 

а) С.Л. Рубінштейном; б) О.М. Гвоздєвим; в)Д.Б. Ельконіним. 

 

103. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Який з прийомів навчання не належить до розділу «формування граматично правильного 

мовлення»? 

Варіанти відповідей: 

а) зразок розповіді вихователя; б) лексико-граматичні вправи; 

в) дидактичне оповідання: г) лінгвістична казка. 

104. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 
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Висловлення. Раніше за все з граматичних категорій дитина засвоює 

Варіанти відповідей: 

а) категорію роду; 

б) категорію числа іменників; 

в) слова, що визначають просторові відношення. 

 

105. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 
Висловлення. Формування граматичної будови мови відбувається передусім 

Варіанти відповідей: 

а) шляхом наслідування; 

б) розвитку орієнтування у звуковій формі слова; 

в) на основі узагальнення мовних та мовленнєвих явищ. 

106. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Наука про будову мови, її закони називається... 

 

107. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Граматичні властивості слова, його форми та граматичне значення в межах слова вивчає... 

 

108. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Словосполучення та речення, узгодженість та порядок слів є предметом вивчення... 

 

109. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Брати участь у діалозі іноді складніше, ніж будувати монологічне висловлювання. 

 

110. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Дошкільника пропонують описувати лише предмети та іграшки. Опис явищ природи, 

людини чи інтер'єру вважається для них недоступним.  

 

111. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Діалогічне мовлення може розвинутись і без спеціально організованого навчання. 

 

112. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. На відміну від повідомлення, опис не має сталої структури. 

 

113. Тип: істина/хибність. 

Висловлення. Навчання переказу повинно передувати навчанню складання самостійних розповідей. 

 

114. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Методику навчання творчого розповідання у вітчизняній методиці розробила Варіанти 

відповідей: 

а) С. Русова; б) Н.І. Луцан; в) Н.П. Орланова. 

 

115. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Який з прийомів навчання не належить до розділу «навчання діалогічного мовлення»? 

Варіанти відповідей: 

а) бесіда; б) мовленнєва ситуація; 

в) полілог; г) лінгвістична казка. 

 

116. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 
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Висловлення. Теорію мовленнєвої діяльності розробив Варіанти відповідей: 

а) К.Д. Ушинський; б) О.О. Леонтьєв; в) С.Ф. Русова. 

 

117. Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Формування діамонологічних умінь у дошкільників відбувається 

Варіанти відповідей: 

а) шляхом наслідування; 

б) повсякденної активної мовленнєвої практики; 

в) в результаті спеціального навчання. 

 

118.Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Який з названих прийомів належить до основних, а не другорядних 

Варіанти відповідей: 

а) допоміжні запитання; б) план розповіді; в) вказівки. 

 

119.Тип: множинний вибір-єдина відповідь. 

Висловлення. Який вид переказу недоцільно використовувати при навчанні переказу незнайомого дітям 

тексту? 

Варіанти відповідей: 

а) творчий переказ; 

б) переказ на основі моделювання; 

в) переказ по частинам. 

 

120. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Мовлення пов'язане з конкретною ситуацією, що не відображає повністю змісту думки в 

мовних формах, називається... 

 

121. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Мовлення, зміст якого зрозуміло із самого контексту, називається... 

 

122. Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Єдине смислове та структурне ціле, що містить пов'язані між собою та тематично 

об'єднані, завершені відрізки, називається... 

 

123.Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. Класичною формою мовленнєвого спілкування, яку науковці визначають первинною 

природною формою спілкування, називають...мовленням. 

 

124.Тип: заповніть бланк. 

Висловлення. ...Зв'язне, логічно послідовне висловлювання, розгорнуте в часі, не розраховане на миттєву 

реакцію слухачів, називають..                . мовленням. 
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Варіант 2 

1. Оберіть варіант відповіді і закінчіть речення «Процес організації педагогом художньо-

мовленнєвої діяльності дітей - це ...» 
а) предмет методики організації художньо-мовленнєвої діяльності дітей в ДНЗ; 

б) об’єкт методики ОХМД; 

в) мета вивчення методики ОХМД; 

г) фундаментальне завдання методики ОХМД. 

2. Оберіть варіант відповіді і закінчіть речення «Визначення принципів, методів та форм 

роботи з книгою і художнім текстом у дошкільному навчальному закладі - це ...» 

а) предмет методики організації художньо-мовленнєвої діяльності дітей в ДНЗ; 

б) об’єкт методики ОХМД; 

в) мета вивчення методики ОХМД; 

г) фундаментальне завдання методики ОХМД. 

3. Визначте, що належить до емпіричних методів: 

а) аналіз наукового фонду літератури з проблемами дослідження, ] спостереження; 

б) моделювання, аналіз і узагальнення матеріалів дослідження, бесіда; 

в) оцінка компетентних судців, інтерв’ю; 

г) педагогічний експеримент, моделювання. 

4. Творчі можливості й здатність їх реалізувати - це ... 

а) художня творчість; 

б) діяльність; 

в) розвиток креативності; 

г) креативність. 

5. Головними компонентами художньо-мовленнєвої діяльності є: 

а) художнє сприймання, словесна творчість; 

б) емоційно-чуттєвий і когнітивний досвід; 

в) художній образ, художнє сприймання; 

г) художнє слово, художнє мовлення. 

6. Діяльність дітей, що виникає під впливом творів мистецтва та вражень від 

навколишнього - це ... 

а) художня творчість; 

б) емоційно-чуттєва творчість; 

в) словесна творчість; 

г) художньо-мовленнєва творчість. 

7. Важливим чинником у формуванні культури мовлення є: 

а) поетична творчість; 

б) художнє сприйняття; 

в) словесна творчість; 

г) поетичний слух. 

8. Один з найдоступніших шляхів для того, щоб малюк, пізнаючи довкілля, зміг 

самоствердитиея, само виразити себе, як особистість - це ... 

а) художня творчість; 

б) діяльність; 

в) розвиток креативності; 

г) креативність. 

9. Оберіть варіант відповіді і закінчіть речення «Форма спілкування, що опосередкована 

мовленням, складається з мовленнєвих дій і мовленнєвих операцій,-це ...» 

а) діяльність; 

б) мовленнєва діяльність; 

в) художня діяльність; 

г) художній образ. 

10. Назвіть, які педагоги підкреслюють природність поєднання літературної і 
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театралізованої діяльностей, адже дійсність літературного тексту, казковість образів, 

виразність мовлення спонукає дітей до інсценування, імпровізації й виконання творчих 

завдань 

а) К.Ушинський; С.Русова; Є. Фльорина; Н..Ветлугіна; А.Богуш; 

б) А.Богуш, Н.Гавриш, Н.Лисенко, М.Стельмахович, О. Трифонова; 

в) Л.Артемова, Н.Ветлугіна, Т.Доронова, Н.Михайлєнко, Л.Стрелкова; 

г) Л.Панкратова, А.Богуш, О.Ушакова, С.Чемортан. 

11. Оберіть варіант відповіді і закінчіть речення «Цілеспрямована активність, що реалізує 

потреби суб'єкта; спосіб буття людини, здатність змінювати її, - це ...» 

а) діяльність; 

б) художня діяльність; 

в) мовленнєва діяльність; 

г) художній образ. 

12. Для мовленнєвотворчої діяльності характерний такий тип занять: 

а) груповий; 

б) індивідуально-груповий; 

в) поділ на підгрупи; 

г) індивідуальний. 

13. Під час організації мовленнєвотворчої діяльності максимальна кількість дітей 

складає: 

а) чотири особи; 

б) шість осіб; 

в) п’ятнадцять; 

г) дев’ятнадцять. 

14. Визначте, хто із наведених вчених досліджували розвиток мовлення засобами 

українського фольклору 

а) К.Ушинський; С.Русова; Є. Фльорина; Н..Ветлугіна; А.Богуш; 

б) А.Богуш, Н.Гавриш, Н.Лисенко, М.Стельмахович, О. Трифонова; 

в) Л.Артемова, Н.Ветлугіна, Т.Доронова, Н.Михайлєнко, Л.Стрелкова; 

г) Л. Березовська, Н. Луцан, Ю. Руденко, О. Трифонова, Л.Фесенко. 

15. Оберіть варіант відповіді і закінчіть речення «Продуктивно-естетична діяльність 

(музична, образотворча, конструктивна), що супроводжується образним мовленням та у 

процесі якої використовуються різні жанри художнього слова - це ...» 

а) діяльність; 

б) художньо-мовленнєва діяльність; 

в) мовленнєва діяльність; 

г) художня діяльність. 

16. Хто із перерахованих дослідників виділяє побутові, вільні творчі жанри усного 

мовленнєвого спілкування, оцінно-мовленнєві та літературно- художні жанри? 

а) М.Бахтін; 

б) А.Загнітко; 

в) В.Одинцов; 

г) Ю. Руденко. 

17. Складна єдність змісту, стилю і композиції, а також низки позамовних вчинків - це... 

а) художній текст; 

б) алегорія; 

в) метафора; 

г) мовленнєвий жанр. 

18. Слово, вживане в переносному значенні для характеристики будь-якого явища за 

допомогою вітринних смислових значень, актуалізації його «внутрішньої форми» - це... 

а) художній текст; 

б) алегорія; 
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в) троп. 

г) метафора. 

19. Зображення абстрактної ідеї (поняття) за допомогою образу - це... 

а) художній текст; 

б) алегорія; 

в) метафора; 

г) троп. 

20. Слово, значення якого переноситься на найменування іншого предмета, пов’язаного з 

властивим для даного слова предметом за своєю природою - це... 

а) метонімія; 

б) алегорія; 

в) метафора; 

г) троп. 

21. Структуру художньо-мовленнєвої діяльності складають: 

а) виконавча мовленнєва діяльність, сприймання літературних творів, мовленнєва 

діяльність; 

б) виконавча мовленнєва діяльність, сприймання літературних творів, словесна 

творчість; 

в) виконавча мовленнєва діяльність, сприймання літературних творів, мовлення; 

г) виконавча мовленнєва діяльність, мовлення, словесна творчість. 

22. Який науковець відзначає одномоментність створення дитиною театрального образу, 

що є швидким розрядженням її почуттів 

а) Л.Виготський ; 

б) Н.Ветлугіна; 

в) Л.Стрелкова; 

г)Т.Доронова. 

23. Визначте прізвище науковця, який досліджував особливості виникнення художнього 

образу в діяльності дітей на ранніх етапах 

а) С.Чемортан; 

б) Н.Ветлугіна; 

в) С.Русова; 

г) О.Монке. 

24. Визначте прізвище науковця, який досліджував індивідуальні прояви художнього 

образу і творчості в дітей різного віку 

а) С.Чемортан; 

б) С.Русова; 

в) Н.Ветлугіна; 

г) О.Монке. 

25. Оберіть варіант відповіді і закінчіть речення «Феномен мовленнсвої культури, що 

відбивас рівень психічного розвитку, мовленнсвої компетентності, внутрішнього 

духовного і душевного стану, вираження переваг та інтересів дітей - це ... » 

а) мовленнєва діяльність дошкільників; 

б) творча діяльність дошкільників; 

в) словесна творчість дошкільників; 

г) мовленнєвотворча діяльність дошкільників. 

26. Оберіть варіант відповіді і закінчіть речення «Вид художньо- мовленнєвої діяльності, в 

якій мовленнєві дії підпорядковуються меті та змісту образотворчої діяльності дитини для 

її збагачення, спрямування, стимулювання і коментарю - це ... » 

а) мовленнєва діяльність; 

б) естетична діяльність; 

в) образотворчо-мовленнєва діяльність; 

г) образотворча діяльність. 



60 
 

27. Оберіть варіант відповіді і закінчіть речення «Здатність дитини свідомо аналізувати 

поведінку героїв художнього твору, висловлю вати своє ставлення до них, мотивувати 

моральні на естетичні оцінки - це ... » 

а) поетично-емоційна компетенція; 

б) когнітивно-мовленнєва компетенція; 

в) виразно-емоційна компетенція; 

г) оцінювально-етична компетенція. 

28. Визначте науковця, який визначає результати процесу розуміння: розуміння 

виявляється в судженнях, поняттях, умовисновках, поглядах, переконаннях, розповідях 

а) Н.Карпинська; 

б) Г.Костюк; 

в) К.Хоменко; 

г) Т.Казакова. 

29. Фронтальні та групові заняття з художньої літератури у ДНЗ проводять 

а) тричі на тиждень; 

б) один раз на тиждень; 

в) двічі на тиждень; 

г) три рази на два тижні. 

30. Заучування віршів проводять 

а) один раз на тиждень; 

б) два рази на тиждень; 

в) через день; 

г) один раз на два тижні. 

31. Реалізація якого принципу (за Н.Гавриш) дозволяє дозволяє врахувати особливості 

психічного розвитку дигини (її мотиваційної сфери, розвитку уяви, образного мислення), 

усвідомити роль гри як однієї з провідних діяльностей у дошкільному віці? 

а) принцип образної єдності; 

б) принцип емоційно-когнітивної готовності до творчої діяльності; 

в) принцип партнерства; 

г) принцип “відкритого” літературно-мовного простору. 

32. Визначте, для якого з принципів характерне ознайомлення дітей з різними жанрами 

літературних творів, їх специфічними особливостями вводить дитину в світ художніх 

образів, усвідомлення яких поглиблюється в образотворчій та театральній діяльності, що 

сприяє розвитку творчої уяви 

а) принцип образної єдності; 

б) принцип “відкритого” лідературно-мовного простору; 

в) принцип емоційно-когнітивної готовності до творчої діяльності; 

г) принцип радісного навчання. 

33. Визначте, коли недоцільно в роботі над змістом художнього твору пояснювати 

значення влучних слів та образних виразів, тому що їх діти мають засвоїти з тексту 

а) у ранньому віці; 

б) на третьому році життя; 

в) для дітей чотирьох років; 

г) дітям старшого дошкільного віку. 

34. Визначте, коли доцільно проводити етичну бесіду як прийом навчання після читання 

художнього твору морально-етичного змісту 

а) у всіх вікових групах; 

б) у ранньому віці; 

в) на третьому році житгя; 

г) для дітей чотирьох років. 

35. Визначте, коли доцільно використати в роботі над змістом художнього твору елемент 

драматизації 
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а) у ранньому віці; 

б) на третьому році життя; 

в) у всіх вікових групах; 

г) для дітей чотирьох років. 

36. Визначте, коли доцільно проводити два-три заняття-розглядання дитячої книжки 

одного письменника або кількох його видань 

а) у ранньому віці; 

б) дітям старшого дошкільного віку; 

в) на третьому році життя; 

г) для дітей чотирьох років. 

37. Куточок книги влаштовують 

а) у першій молодшій групі; 

б) навесні у другій молодшій групі; 

в) у другій молодшій групі; 

г) у всіх вікових групах. 

38. Оберіть кінцівку речення: «У куточку книги виставляється 3-4 примірника добре 

ілюстрованих книжок (щоб розглядати їх могли одразу кілька дітей) у ... » 

а) ясельній групі; 

б) молодшій групі; 

в) середній групі; 

г) старшій групі. 

39. Вихователь виставляє на поличці 3-4 назви знайомих книжок (по 2 примірники), 

альбом з ілюстраціями до них, набори предметних картинок у: 

а) ясельній групі; 

б) молодшій групі; 

в) середній групі; 

г) старшій групі. 

40. Один-два рази на квартал тривалістю 30-40 хвилин проводяться: 

а) свята; 

б) розваги; 

в) літературні ранки; 

г) вечорниці. 

41. У якій групі проводиться заняття з дитячою книжкою? 

а) у першій молодшій; 

б) другій молодшій; 

в) середній; 

г) старшій (випускній). 

42. Хто із дослідників високо оцінював значення художнього образу для сприймання й 

мислення дитини? 

а) К.Ушинський; 

б) Б. Теплов; 

в) Є. Фльорина; 

г) Н..Ветлугіна. 

43. Для дітей якої групи підготовчий етап літературно-музичної розваги можна зробити 

відкритим, тобто заохотити дітей взяти участь у підготовці до свята або зробити свято 

сюрпризом для дітей? 

а) ясельній групі; 

б) молодшій групі; 

в) середній групі; 

г) старшій групі 

44. Точне й послідовне відтворення змісту казки дітьми з допомогою костюмів, різних 

атрибутів, декорацій 
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а) театралізація-розігрування; 

б) драматизація-розігрування; 

в) інсценізація; 

г) ритмізування. 

45. У якій групі вихователі використовують різні види роботи з серіями ілюстрацій до 

казок: ознайомлення з серією ілюстрацій ще до початку заняття придумування назв до 

кожного епізоду ілюстрації в ході занніти пригадування і розповідання епізодів казки за 

ілюстраціями переказ казки за серією ілюстрацій проведення ігрових літературних 

вікторин? 

а) ясельній групі; 

б) молодшій групі; 

в) середній групі; 

г) старшій групі. 

46. Які види малюнкіц містять ілюстрації для старших дошкільників? 

а) лінійні; 

б) світлотіньові; 

в) умовні; 

г) лінійні, світлотіньові, умовні. 

47. Хто з вчених розробили методику художньої комунікації за книжковими 

ілюстраціями? 

а) Є.Тихеєва, К.Ушинський, В.Федяєвська, А.Богуш, О.Ушакова; 

б) Р.Жуковська, Н.Карпинська, С.Русова, Л.Пеньєвська, Є.Фльорина; 

в) Т.О.Репіна, В.О.Єзикєєва, І.Котова; 

г) Л.Артемова, Н.Ветлугіна, Т.Доронова, Н.Михайлєнко, Л.Стрелкова. 

48. Визначте за вказаними потенційними можливостями шодо розвитку мовлення дітей 

вид театру за описом: «Є найкращим для складання сюжету ...» 

а) драматичний театр іграшок на столі; 

б) ляльковий, пальчиковий театри, театр маріонеток; 

в) фланелеграф, тіньовий театр; 

г) театр коконів, топотушок, смикунчиків. 

49. Оберіть кінцівку речення: «Інсценізаціюлітературнихтворів проводять лише з дітьми 

...» 

а) ясельної групи; 

б) молодшої групи; 

в) середньої групи; 

г) старшої групи. 

50. Оберіть варіант відповіді і закінчіть речення: «Кінцевим результатом музично-

мовленнєвої діяльності в дошкільному закладі має стати сформована ...» 

а) музична компетенція у дітей; 

б) мовленнєва компетенція у дітей; 

в) музично-мовленнєва компетенція у дітей; 

г) естетична компетенція у дітей. 
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Перелік навчально-методичних посібників, технічних засобів навчання 

1. Алексеева М.М., Яшина В.И. Методика развития речи и обучения родному 

языку дошкольников: Учеб. пособие для студ. высш. и сред. пед. учеб. 

заведений. -2-е изд., испр. –М.: Издательский центр «Академия», 1998. -400 

с. 

2. Богуш А.М. Мовленнєвий розвиток дітей від народження до 7 років. 

Монографія. –К.: Видавничій Дім «Слово», 2004. -376 с. 

3. Богуш А.М., Гавриш Н.В. Дошкільна лінгводидактика: Теорія і методика 

навчання дітей рідної мови: Підручник / За ред.. А.М.Богуш. –К.: Вища шк.., 

2007. -542 с. 

4. Дошкiльна лiнгводидактика: Хрестоматiя: У 2 ч.: / Посiбник/ /Упоряд. Богуш 

А.М. -К.: Вища шк. -1999. 

5. Богуш А. М. Витоки мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку. –К.: 

Освіта, 1997. 

6. Богуш А.М., Луцан Н.І. Мовленнєво-ігрова діяльність дошкільників: 

мовленнєві ігри, ситуації, вправи. Видання друге, доповнене. Навчальний 

посібник. –К.: Видавничий Дім «Слово», 2012. -304 с. 

7. Богуш А.М. Методика розвитку рідної мови і ознайомлення з навколишнім у 

дошкільному закладі. Практикум: Навч. посібник. –К.: Вища шк.., 1995. -192 

с. 

8. Бородич Г. М. Методика развития речи детей: Учеб. Пособие для студентов 

пед. ин-тов – М.: Просвещение, 1981. 

9. Гавриш Н. Методика розвитку зв'язного мовлення дітей дошкільного віку. 

Навчально-методичний посібник для студентів ВНЗ зі спеціальності 

«Дошкільне виховання», «Початкове навчання», викладачів, науковців, 

вихователів і методистів дошкільних закладів. –Луганськ: Альма-матер, 

2004. -132 с. 
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Інформаційні матеріали бібліотеки по забезпеченню навчальними 

підручниками (посібниками) з дисципліни 

1. Артёмова Л.В.  
Окружающий мир в дидактических играх дошкольников : книга для 

воспитателей детского сада и родителей / Л.В. Артёмова. - М. : 

Просвещение, 1992. - 96 с. : ил 

Экземпляры: всего:1 - чз2(1). 

 

2. Артёмова Л.В.  
"Театр і гра".Вдома,у дитячому садку,в школі : навчальний посібник / Л.В. 

Артёмова. - 2-е изд. - К. : Томіріс, 2002. - 291 с 

Экземпляры: всего:20 - АНЛ(17), чз2(3) 

Учебная литература: /Організація театру у ДНЗ. 

 

3. Артемова Л.В.  
Вчися граючись: навколишнійі світ у дидактичних іграх дошкільнят : книга 

для вихователів дитячих садків та батьків / Л.В. Артемова. - К. : Томіріс, 

1995. - 112 с. : ил. 

Экземпляры: всего:1 - чз2(1). 

 

4. Богуш, Алла Михайлівна.  
Методика ознайомлення дітей з довкіллям у дошкільному навчальному 

закладі : підручник / А.М. Богуш, Н. Гавриш. - К. : Слово, 2008. - 408 с 

Экземпляры: всего:20 - АНЛ(15), чз2(5). 

 

5. Васильева Н.Н.  
Развивающие игры для дошкольников : популярное пособие для родителей 

и педагогов / Н.Н. Васильева, Н.В. Новоторцева. - Ярославль : Академия 

развития, 1996. - 208 с 

Экземпляры: всего:1 - чз2(1). 

 

6. Воспитание и обучение детей раннего возраста : книга для воспитателя 

детского сада / ред. Л. Н. Павлова. - М. : Просвещение, 1986. - 176  с 

Экземпляры: всего:1 - чз2(1). 

 

7. Золотий колосок. Збірка фольклорних і літературних творів для роботи з 

дітьми у дошкільних закладах за програмою " Дитина"   : учебное пособие. 

Ч. 1 / упоряд. Н. Я. Дзюбишина - Мельник. - Київ : Освіта, 1994. - 623 с 

Экземпляры: всего:10 - АНЛ(7), чз2(3). 

 

8. Карпинская Н.С.  
Художественное слово в воспитании детей : ранний и дошкольный возраст / 

Н.С. Карпинская. - М. : Педагогика, 1972. - 152 с 
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Экземпляры: всего:1 - чз2(1). 

 

9. Лаврентьева Г.П.  
Культура общения дошкольников : учебно-методическое пособие / Г.П. 

Лаврентьева. - К. : Радянська школа, 1988. - 128 с. - (Библиотека 

дошкольного работника) 

Экземпляры: всего:2 - чз2(2) 

 

10. Учимся общаться с ребенком : руководство для воспитателя дет. сада / 

В.А. Петровский, А.М. Виноградова, Л.М. Кларина и др. - М. : 

Просвещение, 1993. - 191 с 

Экземпляры: всего:1 - чз2(1). 
 
 

 


